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1. Πρόλογος 

Η ερευνητική εργασία της Α’ Λυκείου που ακολουθεί στις επόμενες σελίδες, εκπονήθηκε το 

σχολικό έτος 2015-2016 στο 3ο ΓΕΛ Νέας Σμύρνης «ΚΕΝΤΡΙΚΟ», με την επίβλεψη της 

Μαριάννας Σ. Σταματίου (ΠΕ04.01/ΠΕ20.01) και εντάσσεται στο πλαίσιο των μαθημάτων του 

Λυκείου: Φυσική, Πληροφορική, Βιολογία, Φιλοσοφία και Θρησκευτικά. 

Τα παιδιά της Α’ Λυκείου που συμμετείχαν στην υλοποίησή της, είναι τα εξής: 

ΑΣΒΕΣΤΑΡΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ-ΓΙΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ-ΚΑΝΤΙΑΝΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ-ΚΑΡΑΛΗΣ 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ-ΚΑΡΟΥΜΠΑΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ-ΜΑΝΙΑ ΗΛΕΚΤΡΑ-ΜΑΝΙΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΜΑΡΟΥΓΚΑ 

ΑΘΗΝΑ-ΜΙΓΓΟΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ-ΡΑΠΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΡΟΥΔΑ ΜΕΛΙΣΑ-ΣΑΚΑΔΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ-

ΣΙΔΗΡΟΚΑΣΤΡΙΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ-ΣΤΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΑΡΙΑΔΝΗ-ΤΣΑΡΟΥΧΗ ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑ-

ΧΑΙΡΕΤΑΚΗ ΜΑΡΙΣΤΕΛΑ-ΧΑΤΖΗ ΗΒΗ 

Και, τέλος σε αυτήν την ερευνητική εργασία παρουσιάζονται έννοιες, όπως: 

 Τι είναι Σύμπαν 

 Big Bang (Μεγάλη Έκρηξη) – Και εγένετο........ΦΩΣ; 

 Διαστάσεις 

 Τι είναι ύλη 

 Θάλαμος Νέφωσης 

 Και εγένετο.........ΥΛΗ; 

 Γέννηση Πλανητών 

 Θεωρία Υπερχορδών 

 Ταλαντώσεις- κρυφό DNA 

 Εν αρχή ην ο λόγος και η Μεγάλη Έκρηξη  

 Τι είναι Θεός με μια επιστημονική προσέγγιση 

 Η θέση του ανθρώπου μέσα στο Σύμπαν  

 Η εξελικτική πορεία του ανθρώπου μέσα από μια φιλοσοφική και επιστημονική 

προσέγγιση 

 

2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα βασικά ερωτήματα που τέθηκαν είναι τα εξής: Πώς γεννήθηκε, πώς εξελίσεται και τι είναι το ίδιο 

το σύμπαν; 

Χρειάζεται να αυτοπροσδιοριστούμε σε όλα αυτά που ακούμε. Ο στόχος δεν είναι να μάθουμε καλή 

κοσμολογία, κβαντική, αστρονομία, αλλά να μάθουμε τα φαινόμενα του σύμπαντος που μας οδηγούν 

να βγάλουμε συμπεράσματα  για τη σχέση του ανθρώπου με το σύμπαν και τις σχέσεις μεταξύ των 

ανθρώπων. Όλα εκείνα τα σημεία της σύγχρονης φυσικής ή των μαθηματικών που είναι η βάση να 



 
 

αποδείξουμε ορισμένα πράγματα που μέχρι σήμερα θεωρούσαμε ότι είναι μεταφυσική, θεολογία, 

φιλοσοφία ή οτιδήποτε άλλο μπορεί να είναι. 

Δε βασιστήκαμε μόνο σε θεωρίες πάνω στις οποίες έχουν δομηθεί οι θετικές επιστήμες. Βέβαια, είναι 

δύσκολο να πούμε ότι είναι λάθος αυτές οι θεωρίες, γιατί είναι σαν να ακυρώνουμε όλη τη μέχρι τώρα 

πορεία μας στα γνωστικά αντικείμενα που διδαχθήκαμε. 

Χρειάζεται να κατανοήσουμε ότι δεν πρέπει τα δόγματα να περνάνε από γενιά σε γενιά και να 

θεωρούνται αποδεδειγμένα γεγονότα, λόγω σκοπιμότητας. Οι περισσότεροι άνθρωποι θα οδηγηθούν 

σε λάθος συμπεράσματα. 

Από τη μια είναι το CERN κι από την άλλη η NASA, που προσπαθούν να μας αποδείξουν ότι δεν 

υπάρχουν ταχύτητες μεγαλύτερες από αυτή του φωτός. Ας μη το αποδεχόμαστε έτσι. 

Ας μην αποδεχόμαστε έτσι τις θεωρίες της Εσπερίας που μας έχουν περάσει. 

Γενικά, χρειάζεται να γνωρίζουμε ότι πολλές εργασίες και δημοσιεύσεις έγιναν από ξένους ερευνητές, 

όχι αρκούντως κατηρτισμένους, και εμείς οι Έλληνες ενίοτε δεχόμαστε ό,τι είπαν οι άλλοι για τους 

προγόνους μας και μάλιστα ανερυθρίαστα, χωρίς καμιά έρευνα, επαναλαμβάνουμε εκείνα που 

έγραψαν οι «οποιοιδήποτε» ξένοι σχολιαστές των έργων των αρχαίων Ελλήνων ερευνητών και 

φιλοσόφων χωρίς βεβαίως να ελέγχουμε τις απόψεις τους. Η αλήθεια είναι ότι οι πρώτοι Έλληνες 

καθηγητές μιμήθηκαν και αφομοίωσαν τις ξένες απόψεις, αφού σπούδασαν στην Εσπερία και έτσι εξ 

Εσπερίας μετέφεραν τις ιδέες των ξένων λογίων στην Ελλάδα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα το 

ηλιοκεντρικό σύστημα. Είναι γνωστό πλέον ότι το πρωτοεισήγαγε ο Έλληνας αστρονόμος Αρίσταρχος ο 

Σάμιος, τον 3ο π.Χ. αιώνα, και το ανέσυρε εκ της λήθης πολλούς αιώνες μετά ο Πολωνός αστρονόμος 

Νικόλαος Κοπέρνικος. Δυστυχώς, μέχρι σήμερα, ακόμα και τα ελληνικά συγγράμματα αποκαλούν το 

ηλιοκεντρικό σύστημα κοπερνίκειο, αντί για αριστάρχειο, όπως είναι και το σωστό. 

2.1 ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΣΥΜΠΑΝ; 

Το Σύμπαν περιγράφεται σαν ένας κώνος, αυτό που βλέπουμε (άστρα, γαλαξίες κλπ.) είναι το 

εσωτερικό αυτού του κώνου που λέγεται κώνος παρελθόντος. 

Η Γενική Θεωρία της Σχετικότητας (ΓΘΣ) μας λέει πως ό,τι βρίσκεται μέσα στον κώνο κινείται με 

ταχύτητα μικρότερη της ταχύτητας του φωτός, ό,τι βρίσκεται πάνω στην επιφάνεια του κώνου κινείται 

με ταχύτητα ίση με αυτή του φωτός κι ό,τι βρίσκεται εκτός του κώνου (λέγεται οπουδήποτε αλλού) 

κινείται με οποιαδήποτε ταχύτητα (Τα μαγικά ταχυόνια). 

 

Με την προηγούμενη φυσική και τα μαθηματικά δεν μπορούσαμε να τα καταλάβουμε και να τα 

μετρήσουμε. Δηλαδή, μέσα στο παρατηρούμενο υλικό σύμπαν, αυτό το σύμπαν που ακουμπάμε, εκεί, 

δεν μπορούν να υπάρχουν ταχύτητες μεγαλύτερες του φωτός κι όχι στο σύμπαν γενικότερα. 

Αφού η ΓΘΣ ισχύει πειραματικά, ξέρουμε ότι το φως όταν περάσει μπροστά από ένα πεδίο βαρύτητας 

καμπυλώνεται, δηλαδή δεν υπάρχει ευθύγραμμη διάδοση του φωτός. Ακόμα, μας λέει ότι όλα τα 

αντικείμενα μέσα στον κώνο κινούνται με ταχύτητες μικρότερες από αυτή του φωτός, όμως ανάβουμε 

το φως και βλέπουμε, ενώ δεν θα έπρεπε να βλέπουμε γιατί μόνο στην επιφάνεια του κώνου έχουμε 

κίνηση με ταχύτητες ίσες με αυτή του φωτός. Κάθε σημείο λοιπόν του εσωτερικού του κώνου είναι 

ΦΩΤΕΙΝΟ (το φως θα έπρεπε να υπάρχει μόνο στην επιφανεια). Βλέπουμε ότι κάθε σημείο της 



 
 

επιφάνειας του κώνου είναι και μέσα στον κώνο. Αφού, υπάρχει φως και το βλέπουμε είναι και μέσα. 

Άρα, αυτός ο κώνος δεν έχει μέσα κι έξω, δεν έχει επιφάνεια εξωτερική. Επομένως, δεν είναι ένας 

κώνος, σαν κι αυτόν που ξέρουμε, της ευκλείδειας γεωμετρίας και της νευτώνειας φυσικής. Είναι ένας 

ΠΕΡΙΕΡΓΟΣ κώνος. Το πρώτο περίεργο είναι ότι η επιφάνεια που θα έπρεπε να κινείται το φως που 

βλέπουμει είναι και μέσα κι έξω. 

Χρειάζεται να καταλάβουμε και γι αυτό το επαναλαμβάνουμε: ανάβουμε το φως και βλέπουμε 

(είμαστε μέσα στον κώνο και η ταχύτητα είναι ίδια με αυτή του φωτός). ΑΦΟΥ ΕΧΕΙ ΦΩΣ ΚΑΙ ΤΟ 

ΒΛΕΠΩ ΕΙΝΑΙ ΜΕΣΑ. Άρα, αυτός ο κώνος δεν έχει ΜΕΣΑ κι ΕΞΩ. Δεν είναι ο κώνος που ξέρω, είναι 

ένας ΠΕΡΙΕΡΓΟΣ ΚΩΝΟΣ. 

Επομένως, το Σύμπαν δεν έχει μέσα κι έξω. 

Η ΓΘΣ ισχύει όταν ο χώρος δεν είναι Ευκλείδειος, άρα το Σύμπαν δεν είναι Ευκλείδειο. 

Το φωτοβόλο σημείο του παρελθόντος στην κορυφή του κώνου, είναι η ΣΤΙΓΜΗ, το σημείο της 

Μεγάλης Έκρηξης. Η ταχύτητα του φωτός είναι η ταχύτητα του αισθητού σύμπαντος. Για να την 

περάσει κάποιος αυτήν την επιφάνεια, την εξωτερική του κώνου, πρέπει να γίνει ΦΩΣ (Και 

Εγένετο........ΦΩΣ). 

Οι άνθρωποι έχουν σαν δόγμα ό,τι δεν μπορούν να καταλάβουν να λένε ότι είναι λάθος ή ότι δεν 

ισχύει. Η ΓΘΣ προβλέπει και τέτοιες ταχύτητες., τελειώνει αυτό το θέμα πειραματικά. Ακόμα, και σε 

κβαντικούς υπολογιστές, η πληροφορία κινείται με ταχύτητα μεγαλύτερη από αυτή του φωτός, ενώ 

αυτό δε συμβαίνει σε κλασσικούς υπολογιστές. 

Άλλη μια ιδιότητα του Σύμπαντος είναι ότι το Μικρό το βλέπουμε Μεγάλο και το Μεγάλο το βλέπουμε 

Μικρό. 

Μπορούμε να αναφερθούμε και στην Αρχαία ελληνική γραμματεία, στον Πλάτωνα συγκεκριμένα, ο 

οποίος προκειμένου να καταλάβουν οι μαθητές του το ΣΥΜΠΑΝ, το ΜΕΓΑΚΟΣΜΟ, τους έλεγε να 

κλειστούν μέσα τους, γιατί με το ΜΙΚΡΟ αντιλαμβάνεσαι το ΜΕΓΑΛΟ.  

 

Δηλαδή, το Δελφικό: ΓΝΩΘΙ Σ’ΑΥΤΟΝ. 
 

Επιπλέον, όσο πιο μακριά κοιτάμε στο Σύμπαν, κοιτάμε όλο και πιο βαθιά στο παρελθόν (όλο και πιο 

κοντά στη Μ.Ε.). Αυτή είναι μια περίεργη ιδιότητα του Σύμπαντος: ό,τι είναι ΜΑΚΡΙΑ είναι ΠΑΛΙΑ, ό,τι 

μετράμε σε εκατοστά στην ουσία πρέπει να τα μετράμε σε δευτερόλεπτα. Άρα, βλέπουμε πως το μήκος 

και ο χρόνος συμπίπτουν. 

Βλέπουμε μήκος, όμως όσο πάμε προς τα πίσω βλέπουμε παρελθοντικά. Για παράδειγμα λέμε ότι από 

την προγιαγιά μας απέχουμε 100 χρόνια κι όχι 1000 χιλιόμετρα. Αυτό συμβαίνει κι εμείς το 

μεταφράζουμε σε μήκος (πάνε μακριά με τα διαστημόπλοια;;;;;;;;;;;). 

Το σύμπαν κατακτιέται με το νου, πίσω δε γυρίζει. 

Όλοι οι γαλαξίες απομακρύνονται κι έχουμε την εντύπωση ότι το σύμπαν διαστέλλεται. Δε 

διαστέλλεται, αλλά τείνει να συγκεντρωθεί σε ένα σημείο (συστέλλεται επομένως). Βλέπουμε κι 

αντιλαμβανόμαστε διαστολή, όμως αυτό συστέλλεται σε ένα σημείο. 

Αυτό που μαθαίνουμε τώρα για το Σύμπαν είναι πως όσο πιο παλιό είναι, τόσο πιο μικρό έπρεπε να 

είναι. Όμως, αν φανταστούμε ότι βγαίνουμε έξω στον ουρανό και λέμε ότι πάμε όλο και πιο μακριά 



 
 

στην ουράνια σφαίρα, αυτό που θα αντιληφθούμε είναι ότι η ουράνια σφαίρα μεγαλώνει και δεν 

μικραίνει. 

 

Το παρατηρούμενο προς τα έξω είναι στην πραγματικότητα προς τα μέσα, αφού όσο 

απομακρυνόμαστε πηγαίνουμε προς το παρελθόν. Πάμε μέσα στον κώνο, όχι έξω. 

 

Χρειάζεται να καταλάβουμε ότι κάτι τρέχει. Παρατηρούμε μια κατοπτρική (συμμετρική) εικόνα του 

πραγματικού σύμπαντος. 

 

Μας λένε ακόμα ότι το σύμπαν εξελίσσεται μέσα σε έναν κώνο, όπου στην αρχή έγινε το μπαμ, δηλαδή 

η Μεγάλη Έκρηξη (ΜΕ) κι άρχισε λοιπόν το σύμπαν σαν μια μπάλα πολύ πυκνή και πολύ μικρή να 

διαστέλλεται και με αυτόν τον τρόπο άρχισαν να φτιάχνονται ό,τι γνωρίζουμε ότι υπάρχει στο σύμπαν 

έως τώρα. Μας αφήνουν να καταλάβουμε ότι το σύμπαν εξελίσσεται  από την αρχή που γεννήθηκε έως 

εδώ στο χρονό αυτό, όμως δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Μας αφήνουν να εννοήσουμε ότι το σύμπαν ήταν μια 

σφαίρα πυκνού υλικού (Ποιο ήταν αυτό το υλικό;), όμως πάλι δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Και στη συνέχεια 

αυτή η σφαίρα άρχισε να φουσκώνει και να διαστέλλεται και να γίνεται όλο και πιο αραιή. Όμως, δε 

συμβαίνει κάτι τέτοιο. 

 

2.2 Η ΜΕΓΑΛΗ ΕΚΡΗΞΗ (BIG BANG) 

Όλα τα επιστημονικά περιοδικά γράφουν ότι σε αυτό το σύμπαν η αρχή είναι η Μεγάλη Έκρηξη, αυτό 

το μπαμ, που μαθαίνουμε απο το δημοτικό κι εμείς λέμε μια χαρά. 

Δε μας νοιάζει πού άρχισε η ΜΕ. Υπάρχει κάτι που μας αποπροσανατολίζει: ότι το Big-Bang (η ΜΕ) είναι 

η αρχή του σύμπαντος κι από εκεί και πέρα έσπασε αυτή η μπάλα. Δηλαδή, οτιδήποτε υπάρχει μέσα 

στο σύμπαν είναι υλικό; Δηλαδή, ζούμε μέσα σε ένα υλικό σύμπαν που μόνο πιάνεται, όπως π.χ. το 

σώμα μας; Άρα, τα πάντα μέσα στο σύμπαν είναι υλικά; Πρώτη αξία μέσα στο σύμπαν είναι η ύλη κι 

ό,τι παράγεται από την ύλη; Επομένως, μηδενίζεται οτιδήποτε λέει η σύγχρονη φυσική και 

καταξιώνεται με αυτόν τον τρόπο μια ιδεοληψία κοινωνική, φιλοσοφική, πείτε το όπως θέλετε, ότι τα 

πάντα είναι ύλη.  

Μας λένε επομένως: 

ΤΙΠΟΤΑ ΑΛΛΟ ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΓΙΑΤΙ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ΠΟΥ ΥΠΗΡΞΕ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΣΥΜΠΑΝ ΕΙΝΑΙ ΥΛΗ; 

Δηλαδή, και είπεν ο ΘΕΟΣ ΓΕΝΝΗΘΗΤΩ ΥΛΗ και τίποτε άλλο; Άρα, ή θα πάμε στη θεολογία και θα 

μιλήσουμε για Θεό ή αν μιλήσουμε για μετά τη δημιουργία θα μιλήσουμε για ύλη. Άρα, ο Θεός δεν 

έκανε τίποτε άλλο εκτός από ΥΛΗ (αυτή όμως είναι η φιλοσοφία του δυτικού πολιτισμού). Πάνω σε 

αυτές τις ιδεοληψίες δημιουργηθήκε η επιστήμη, η φυσική, τα μαθηματικά, όπως τα δημιούργησαν το 

16ο και το 17ο αιώνα. Και με βάση αυτό δημιουργήθηκαν οι κοινωνίες μας και οι αξιες μας, τα 

καινούρια φιλοσοφικά συστήματα ή οι μοντέρνες θεολογίες. 

Εμείς όμως, θέλουμε να θέσουμε ένα τέλος σε όλα αυτά. 



 
 

Η Μεγάλη Έκρηξη (ΕΝΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΠΟΥ ΜΟΙΑΖΕΙ ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ ΕΚΡΗΞΗ) είναι ένα γεγονός πολύ μετά 

από τη γέννηση του σύμπαντος. Να τελειώνουμε με αυτό. Γεννιέται λοιπόν το συμπάν σε κάποιο 

σημείο και περνάνε αρκετές περίοδοι (π.χ. η κβαντική εποχή, η εποχή του πληθωρισμού, κλπ.) στη 

συνέχεια. Σε κάποιο σημείο, μετέπειτα, γίνεται η ΜΕ, αλλά ακόμα και μετά τη ΜΕ υπάχει μια περίοδος 

του σύμπαντος που δεν εμπίπτει στη δυνατότητα των ανθρώπινων αισθήσεων, δηλαδή, την 

παρατήρηση μέσω δορυφόρων ή και μέσω όλων των μηχανημάτων μας. Κανένα μηχάνημα, ούτε 

τηλεσκόπιο, ούτε δορυφόροι, ούτε διαστημόπλοια, ούτε τίποτα δεν μπορούν να μελετήσουν αμέσως 

μετά αυτήν την περιοχή.  

Άρα, δεν καταλαβαίνουμε τίποτα αμέσως μετά τη ΜΕ μέσω των οργάνων μας, μέχρι το σημείο που 

λέγεται Κοσμολογικός Ορίζοντας. Από εκεί και πίσω δεν υπάρχει τίποτα από αυτά που μαθαίνουμε (την 

ύλη, τη μηχανική, την ευκλείδεια γεωμετρία, τη νευτώνεια φυσική, τις αξίες αυτές του 16ου και του 17ου 

αιώνα που αξιώνουν μόνο την ύλη). 

Δηλαδή, από το σημείο που βρισκόμαστε σήμερα στο σύμπαν, αυτό το οποίο μπορούμε να δούμε προς 

τα πίσω, είναι από μια περιοχή του σύμπαντος 380.000 χρόνια μετά τη ΜΕ. 

Πιο πριν δεν προλαβαίνουμε να δούμε τίποτα. Για παράδειγμα, η πρώτη εποχή του σύμπαντος 

διήρκησε 10-43 sec (όμως, γίνανε τόσα πολλά πράγματα σε τόσο μικρό χρονικό διάστημα!!!!!!!). 

 

2.3 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 

Τι είναι ο χρόνος; Αυτό που ξέρουμε είναι ότι ισχύει η ΓΘΣ. Η ΓΘΣ στο χώρο που μετράμε εδώ, με αυτό 

κάνουμε επιστήμη. 

Μας λέει η ΓΘΣ ότι όσο απομακρύνεται ο παρατηρητής μέσα στο σύμπαν, δηλαδή ότι όσο πάμε όλο και 

πιο πολύ προς τα πίσω, τότε η διάρκεια του δευτερολέπτου συνεχώς μεγαλώνει. Αν αρχίσουμε και 

μετράμε τα δευτερόλεπτα πηγαίνοντας προς τα πίσω (ήταν πιο πυκνό τότε το σύμπαν και προς εμάς 

πιο αραιό) θα τα βρούμε να έχουν μεγαλύτερη διάρκεια. Όσο πιο πυκνό είναι το σύμπαν, τόσο πιο 

μεγάλη η διάρκεια του δευτερολέπτου. 

Άρα, δεν είναι ίδια η διάρκεια του δευτερολέπτου. Κι όταν λέμε διάρκεια, μπορεί προς τα πίσω να είναι 

η διάρκεια του 1 δευτερολέπτου 200 δισεκατομμύρια σημερινά χρονια.  

Χρειάζεται να συνειδητοποιήσουμε πως όταν ρωτάμε για την ηλικία του σύμπαντος, θεωρούμε ότι όλα 

τα δευτερόλεπτα είναι ίδια (όπως όταν ρωτάμε κάποιον την ηλικία του). Όμως, εκείνο το πρώτο 

δευτερόλεπτο, όταν η πυκνότητα είναι άπειρη, έχει άπειρη διάρκεια (όταν πηγαίνουμε όλο κια πιο 

πίσω). ‘Αρα, στο άπειρο ό,τι και να προσθέσουμε είναι άπειρο. Επομένως, το σύμπαν είναι άπειρο. 

Όμως, ποιο είναι το δόγμα που πρέπει να υπηρετεί ένας επιστήμονας; 

Είναι φιλοσοφικό δόγμα και λέγεται οπερασιοναλισμός (για να είναι κάτι επιστημονικό, θα πρέπει να 

καταλήγει σε κάποια τιμή μέτρησης). Αλλιώς, το συγκεκριμένο γεγονός είναι ανάξιο μελέτης.  

ΑΡΑ ΤΟ ΑΠΕΙΡΟ ΣΥΜΠΑΝ θα ήταν εκτός επιστήμης. 

Τελικά, με διάφορα νοητικά κόλπα, ακροβασίες κλπ. απορρίπτουμε το άπειρο σύμπαν. 



 
 

ΥΠΑΡΧΕΙ και ένα θεολογικό πρόβλημα που πρέπει να τα έχουμε όλοι καλά.  Και είπεν ο Θεός στη 

Γέννεση να γεννηθεί το σύμπαν. Άρα, αφού γεννήθηκε μια στιγμή, θα πρέπει να έχει και μια ηλικία. Αν 

λοιπόν, πούμε ότι είναι άπειρο δεν θα έχει μια αρχή, μια ηλικία (τι να πούμε δηλαδή, ότι η Γέννεση έχει 

λάθος;) 

Επομένως, θα πρέπει να συμφωνήσουμε για να μην τσακωνόμαστε. Φθάνουμε σε ένα όριο μελέτης και 

κρίνουμε. Για παράδειγμα στην πληθωριστική περίοδο έχουμε 11 διαστάσεις, και φυσικά κι εδώ 

δημιουργούνται διάφορα ερωτήματα: 

Ποιο είναι το διάστημα σε ένα σύμπαν 11 διαστάσεων και μάλιστα τη στιγμή που δεν υπάρχει χρόνος; 

Στο ορατό σύμπαν, το είπε και ο Einstein, δεν υπάρχει χρόνος. Ακόμα, δεν υπάρχει και η έννοια της 

ταχύτητας, υπάρχει ένα ισοδύναμο μέγεθός της, η καμπυλότητα. 

 

2.4 Ο ΚΟΣΜΟΛΟΓΙΚΟΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΣ 

Στον Κοσμολογικό Ορίζοντα ο χώρος είναι τεσσάρων διαστάσεων. Τα φαινόμενα πέραν του 

κοσμολογικού ορίζοντα μετρώνται και παρατηρούνται με κλασσικές μεθόδους, αλλά η γεωμετρία στο 

σύνολο της περιοχής είναι Riemann, κι ελαχιστότατα κομματάκια προσεγγίζουν την Ευκλείδεια. 

Οι Φυσικοί Νόμοι σε αυτόν το χώρο, καθορίζονται από τη Γενική Σχετικότητα και από την κλιμακωτή 

μεταβολή της πυκνότητάς του (καμπυλότητας).  

Ο παρατηρητής Α που βρίσκεται πάνω στη Γη και το Τώρα, όσο πιο μακριά παρατηρεί και μετράει, 

λόγω της μεταβολής των ιδιοτήτων του χώρου έχει την εντύπωση ότι συμβαίνουν περίεργα για την 

ανθρώπινη λογική φαινόμενα. Όμως, δεν συμβαίνουν περίεργα φαινόμενα, αλλά οι μετρήσεις του 

παρατηρητή δεν είναι ακριβείς. Του λένε ψέματα ο εγκέφαλος και οι αισθήσεις του. 

Βέβαια, χρειάζεται να κατανοήσουμε ότι δεν υπάρχει κάτι που δεν μπορούμε να παρατηρήσουμε πέρα 

του Κοσμολογικού Ορίζοντα. 

Κάθε σημείο του Σύμπαντος είναι παντού (το Σύμπαν δεν έχει χρόνο). 

 
 

2.5 ΜΕΛΕΤΩΝΤΑΣ ΠΡΟΒΟΛΕΣ 

Ο Einstein είπε: 

Το σύμπαν είναι τουλάχιστον 4 διαστάσεων (δηλ. έβαλε ακόμα μία διάσταση, πέρα από τις τρεις 

διαστάσεις της Γης). Η γεωμετρία που μπορεί να το περιγράψει δεν είναι η Ευκλείδεια (αυτή που 

γνωρίζουμε). Κι αυτό έχει μεγάλη σημασία γιατί τα αντικείμενα που περιέχει ένας τετραδιάστατος 

χώρος δε γίνονται αντιληπτά από τις ανθρώπινες αισθήσεις. 

Δηλαδή, το πραγματικό σύμπαν είναι έξω από τη δυνατότητα των ανθρώπινων αισθήσεων και δε 

μετριέται από την Ευκλείδεια Γεωμετρία και τη Νευτώνεια Φυσική. 

 Η θεωρία της σχετικότητας αποδεικνύει ότι το σύμπαν μας δεν είναι τρισδιάστατο, αλλά είναι 

τετραδιάστατο και δεν το αντιλαμβανόμαστε. 



 
 

Τα πάντα στο σύμπαν είναι τετραδιάστατα και δεν αντιλαμβανόμαστε μορφές και σχήματα 

τετραδιάστατα. 

Η αδυναμία των ανθρώπινων αισθήσεων μας αποκόπτει πλαστά μέσα από το σύμπαν ένα κομμάτι (με 

ιδιότητες, που λειτουργεί σαν μεγάλος ΤΡΙΣΔΙΑΣΤΑΤΟΣ καθρέφτης). Τα ΤΕΤΡΑΔΙΑΣΤΑΤΑ αντικείμενα 

καθρεφτίζονται επάνω σε αυτόν τον καθρέφτη που οι αισθήσεις μας αντιλαμβάνονται κι εμείς 

αντιλαμβανόμαστε τις σκιές τους τις προβολές τους, τον κατοπτρισμό τους πάνω σε αυτόν τον 

καθρέπτη που οι αισθήσεις μας έχουν δημιουργήσει. 

Μελετώντας μια σκιά ως τρισδιάστατη δεν μπορούμε να καταλάβουμε τίποτα από τετραδιάστατα όντα 

(ούτε να βγάλουμε συμπεράσματα), μπορούμε να αντιληφθούμε και να μελετήσουμε προβολές τους 

και σκιές τους που είναι ψευδής κι έτσι έχουμε λανθασμένη εντύπωση για τον τετραδιάστατο χώρο. 

Αυτόν τον ψεύτικο τρισδιάστατο και Ευκλείδειο χώρο που φτιάχνουν πλαστά οι αισθήσεις μας, η Ειδική 

Θεωρία της Σχετικότητας τον ονομάζει Ψευδοευκλείδειο χώρο Minkowski. 

 

 

 

2.6 ΠΟΥ ΖΟΥΜΕ ΤΕΛΙΚΑ; 

Για να διαπιστώσετε πού ζούμε, φτιάξαμε πρώτον μια μεταλλική κατασκευή που απεικονίζει το χώρο 

των τριών και των τεσσάρων διαστάσεων. Ο τετραδιάστατος χώρος φτιάχτηκε από το διπλασιασμό των 

σημείων ενός κύβου. Στη συνέχεια, φτιάξαμε κι έναν υπερκύβο που μας δείχνει κι αυτός τη συνύπαρξη 

της τρίτης και της τέταρτης διάστασης. 

 

2.7 ΚΑΙ Η ΥΛΗ ΠΟΥ ΑΝΤΙΛΑΜΒΑΝΟΜΑΣΤΕ; 

Η ύλη δεν είναι φιλοσοφικό κατηγόρημα, είναι μία πραγματική επιστημονική πραγματικότητα της 

καμπυλότητας του χώρου.  

Υλικό είναι το τραπέζι αλλά και εμείς. Εκείνο το αόρατο μέσα μας που μας μεταβάλλει είναι η τέταρτη 

διάσταση (να γεννηθούμε ή να φθαρούμε, να γεννηθούμε ή να πεθάνουμε). Η τιμή της δίνει το 

αποτέλεσμα της ανάπτυξης ή της φθοράς. Να σκεφτούμε αυτά που λέει η ΦΥΣΙΚΗ, η ΑΣΤΡΟΦΥΣΙΚΗ και 

τα ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ στον πραγματικό κόσμο. 

Σύμφωνα με τη θεωρία της Σχετικότητας, αυτό το οποίο εμείς ονομάζουμε εξατομικευμένη ύλη, έχουμε 

την αίσθηση ότι το ακουμπάμε, δεν είναι τίποτε άλλο από καμπύλωση του χώρου. 

Αντιλαμβανόμαστε δηλαδή χώρο, όταν αυτός καμπυλωθεί και η  αδυναμία των αισθήσεών μας το 

αντιλαμβάνεται ψευδώς ως ΥΛΗ. Όταν μεταβάλλεται η καμπυλότητα αυτού που ονομάζεται ΥΛΗ δηλ. 

του χώρου, οι ανθρώπινες αισθήσεις έχουν την αίσθηση της φθοράς της ύλης.  

Δεν φθείρεται και δεν πεθαίνει η ύλη, με την έννοια ότι απλώς μεταβάλλει την καμπυλότητά του ο 

χώρος. 

Κάθε αντικείμενο, το οποίο ψευδώς πιστεύουμε ότι έχει όρια,  στην πραγματικότητα δεν έχει όρια. 

Αλλά τα όριά του προεκτείνονται σχεδόν μέχρι το άπειρο. 

Από τη Φυσική των ορίων (την κλασσική παλιά Φυσική), περνάμε στη Φυσική άνευ ορίων. Ότι υπάρχει 

κενό ανάμεσα σε εμένα και το τραπέζι κι αντιλαμβανόμαστε ότι είναι διαφορετικά τα αντικείμενα, 

οφείλεται στην ανικανότητα του ματιού μας (αν έβλεπα τα στοιχειώδη σωμάτια – θα έβλεπα ότι ένας 

ενιαίος ενεργειακός χυλός είναι τα πάντα γύρω μας –) τίποτα δε χωρίζει το ένα αντικείμενο από το 



 
 

άλλο-τίποτα δε θα έλεγε ότι κάθε αντικείμενο έχει όριο- τα πάντα ενιαία σε έναν αδιάσπαστο 

ενεργειακό χυλό, το όριο και η μορφή σε ένα τέτοιο σύμπαν δεν έχει καμία έννοια. 

Η μορφή των αντικειμένων είναι ακόμα μια ψευδαίσθηση των αισθήσεών μας. 

ΕΙΝΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙΟ να κατανοηθεί η σχέση του ΟΛΟΚΛΗΡΟΥ ΣΥΜΠΑΝΤΟΣ καθώς και η σχέση μεταξύ 

των ΑΝΘΡΩΠΩΝ (που είναι κομμάτια αυτού του σύμπαντος). 

 

 

2.8 ΤΙ ΚΑΤΑΝΟΩ; 

 

Τελικά, δεν είμαι και σίγουρος/η για αυτά που βλέπω και κατανοώ. Το μεγάλο είναι μικρό, το 

μικρό είναι μεγάλο. Το μέσα είναι έξω, το έξω είναι μέσα. Η διαστολή είναι συστολή, η 

ταχύτητα δεν είναι ταχύτητα. Ακόμα, κατανοώ ότι το Σύμπαν δε μετριέται με όργανα, γίνεται 

αντιληπτό μόνο με το ΝΟΥ κι ότι είναι ένας συνδυασμός μακρόκοσμου και μικρόκοσμου. 

Δηλαδή, κατανοούμε τον εαυτό μας πρώτα και μετά τα υπόλοιπα, καταλήγωντας στο Δελφικό 

Γνώθι Σ’ Αυτόν. 

 

 

3. Ανιχνεύοντας την κοσμική ακτινοβολία-ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΘΑΛΑΜΟΥ 

ΝΕΦΩΣΗΣ 

 

Είπαμε ότι το Σύμπαν τις περιόδους πριν από τον Κοσμολογικό ορίζοντα δεν είναι 

παρατηρήσιμο και μετρήσιμο ΑΜΕΣΑ με κλασσικές μεθόδους εφόσον η δυνατότητα της 

φυσιολογίας μας δε μας δίνει τη δυνατότητα πειραματικής αντίληψης γεγονότων. 

Πολλά φαινόμενα αυτών των περιόδων εντοπίζονται μέσω δευτερογενών φαινομένων που 

δημιουργούν, όπως ο Θάλαμος Φυσσαλίδων και ο Θάλαμος Νέφωσης. 

 

 

3.1 Ο ΘΑΛΑΜΟΣ ΦΥΣΣΑΛΙΔΩΝ και Ο ΘΑΛΑΜΟΣ ΝΕΦΩΣΗΣ 

 

Με την πρώτη συσκευή γίνεται ορατή ολόκληρη η τροχιά ενός φορτισμένου σωματιδίου, ενώ 

με την επόμενη φωτογραφίζεται μόνο μέρος της τροχιάς ενός φορτισμένου σωματιδίου. 

Εμείς κατασκευάσαμε έναν θάλαμο νέφωσης για να εντοπίσουμε τις τροχιές φορτισμένων 

σωματιδίων της κοσμικής ακτινοβολίας υποβάθρου. Δηλαδή, μιας διάχυτης ακτινοβολίας 

μικροκυμάτων που κατακλύζει το σύμπαν και θεωρείται το υπόλειμμα από την υπέρθερμη 

αρχέγονη Μεγάλη Έκρηξη που δημιούργησε την ΥΛΗ, το ΧΩΡΟ και το ΧΡΟΝΟ. 



 
 

Αυτήν την κατασκευή του θαλάμου νέφωσης, την πραγματοποιήσαμε στο εργαστήριο του 

σχολείου μας χρησιμοποιώντας ισοπροπανόλη 99% και ξηρό πάγο κι έχοντας φέρει από το 

σπίτι μας ένα τηγάνι, ένα βάζο και φακούς. 

Ανάλογα με την τροχιά που παρατηρούμε (ρίχνοντας υπό γωνία το φως από ένα φακό μέσα 

στο θάλαμο) ξέρουμε και τι σωματίδιο έχουμε. Για παράδειγμα, η ευθεία γραμμή αντιστοιχεί 

σε ένα ηλεκτρόνιο, η πιο παχιά γραμμή σε ένα σωμάτιο άλφα, κλπ. 

Ο παρακάτω πίνακας είναι αρκετά χρήσιμος. 
 

Σωματίδιο Εξήγηση 
Μιόνιο ή Αντιμιόνιο Λεπτές ευθείες τροχιές 

 Γρήγορα σωματίδια υψηλής κινητικής 
ενέργειας. 

 Ιονίζουν τα μόρια χωρίς να 
σκεδάζονται. 

 Υψηλής ενέργειας μιόνια, ηλεκτρόνια 
ή τα αντίστοιχά τους αντισωματίδια. 

Ηλεκτρόνιο ή Ποζιτρόνιο 

Σωμάτιο-άλφα Παχιές ευθείες τροχιές 

 Βαριά σωμάτια με υψηλή πυκνότητα 
ιονισμού. 

 Τα περισσότερα σωμάτια άλφα 
βρίσκονται στο επίπεδο της 
θάλασσας. 

 Πηγή: Ραδόνιο-222, φυσική 
ραδιενεργή ακτινοβολία. 

Ηλεκτρόνιο (π.χ. από β-διάσπαση) Καμπύλες τροχιές 

 Σχετικά αργά σωματίδια όπου 
σκεδάζονται αρκετά από 
ηλεκτρομαγνητική αλληλεπίδραση. 

 Όσο μικρότερη ορμή έχει ένα 
σωμάτιο, τόσο περισσότερο 
σκεδάζεται. 

 Τα φωτοηλεκτρόνια, είναι ηλεκτρόνια 
χαμηλής ενέργειας, τα οποία 
ελευθερώνονται από φωτόνια 
υψηλής ενεργείας. 

Φωτο-ηλεκτρόνιο 

Μετασχηματισμός μιονίου Διακλάδωση (κόμβος): 
Θα μπορούσε να είναι ο μετασχηματισμός 
ενός μιονίου σε ένα ηλεκτρόνιο και δύο 
νετρίνα. 

 

Χρειάζεται να κατανοηθεί ότι τα υποατομικά σωματίδια, όπως αυτά της κοσμικής ακτινοβολίας (μιόνια, 

σωμάτια άλφα και ηλεκτρόνια υψηλής ενεργείας) συγκρούονται μεταξύ τους συνεχώς. Μέσα στο 



 
 

θάλαμο νέφωσης αυτά τα σωμάτια ιονίζουν τα μόρια του αέρα, δημιουργώντας διάφορα ίχνη τροχιών 

λόγω της συμπύκνωσης στον υπέρκορο ατμό της αλκοόλης (της ισοπροπανόλης).  

Ο υπέρκορος ατμός της αλκοόλης σχηματίζεται, κυρίως κοντά στον πυθμένα του τηγανιού (μεταλλικός 

πυθμένας) γιατί λόγω του ξηρού πάγου υπάρχει ισχυρή διαφοροποίηση της θερμοκρασίας μέσα στο 

θάλαμο. Κοντά στον πυθμένα υπάρχει μια ζώνη υπέρκορων ατμών αλκοόλης.. 

Κι επίσης, εκείνο που συμβαίνει είναι ότι μετά το μηχανισμό της εξάτμισης της ισοπροπανόλης (η υγρή 

αλκοόλη εξατμίζεται) που εφοδιάζει το θάλαμο με ατμούς, ο επόμενος μηχανισμός είναι αυτός της 

συμπύκνωσης των ατμών (δηλαδή της αέριας φάσης σε υγρή). Η συμπύκνωση γίνεται με τις ακόλουθες 

προϋποθέσεις: 

α) Να αρχίσει να ψύχεται το/α αέριο/α στο εσωτερκό του θαλάμου, β) Να υπάρχουν μέσα στο θάλαμο 

πυρήνες συμπύκνωσης και γ) το/α αέριο/α μέσα στο θάλαμο να βρίσκεται κοντά στο σημείο κορεσμού. 

 

 

4. ΚΑΙ ΕΓΕΝΕΤΟ ΥΛΗ; - ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΥΛΗΣ – ΓΕΝΝΗΣΗ ΠΛΑΝΗΤΩΝ 

Είδαμε προηγουμένως, ότι πριν από 300.000 χρόνια περίπου, φτιάχτηκαν τα άτομα. Πριν από 

1.000.000 χρόνια οι γαλαξίες και τα νεφελώματα.  Και, πριν από 1.000.000.000 χρόνια το DNA, οι 

πλανήτες, τα έμβια όντα. Δηλαδή, ΚΑΙ ΕΓΕΝΕΤΟ......ΥΛΗ; Όμως, πώς θα δημιουργήσουμε; Εκτός από 

ύλη δε χρειάζεται και ΣΚΕΨΗ για να δημιουργήσουμε; 

Πάντως, η είδηση της δημιουργίας ενός πλανήτη είναι από μόνη της εντυπωσιακή. Ομως τι μπορεί να 

συμβαίνει όταν ένας... νέος κόσμος κάνει την εμφάνιση του στο σύμπαν; Οι επιστήμονες αρκετές 

φορές έχουν επιχειρήσει να απαθανατίσουν την γέννηση ενός πλανήτη, όμως αυτό δεν αποτελεί μια 

απλή διαδικασία. Οι πιθανότητες να «πετύχει» κανείς την σωστή στιγμή είναι σχεδόν μηδαμινές. 

Ο HL -Tau βρίσκεται σε απόσταση 450 ετών φωτός από την Γη, ενώ ανήκει στον αστερισμό του Ταύρου.  

«Από τα χαρακτηριστικά μιας εντυπωσιακής φωτογραφίας που τράβηξαν Χιλιανοί επιστήμονες με το 

φακό του Alma, αποδεικνύουν την γέννηση σωμάτων και πλανητών, τα οποία δημιουργούνται 

περιμετρικά του κεντρικού δίσκου. Πρόκειται για ένα πολύ αρχικό στάδιο της δημιουργίας των 

πλανητών.» 

 

4.1 Η ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΥΠΕΡΧΟΡΔΩΝ 

 

4.1.1 Ένα Σύντομο Ιστορικό 

 

Αρχικά οι επιστήμονες πίστευαν πως η ύλη αποτελείται από μικρούς δομικούς λίθους που ονόμασαν 

μόρια, ενώ στη συνέχεια κατέληξαν στο συμπέρασμα πως τα ίδια τα μόρια δομούνται από μικρότερα 

σωμάτια που ονόμασαν άτομα. Αργότερα διαπίστωσαν πως τα άτομα αποτελούνται και αυτά από 

μικρότερους δομικούς λίθους: τα πρωτόνια, τα νετρόνια και τα ηλεκτρόνια. Και τελικά διαπίστωσαν ότι 

και αυτά προκύπτουν από συνδυασμούς μικρότερων σωματιδίων που τα ονόμασαν «κουάρκ». Επίσης, 

σιγά - σιγά άρχισε να γίνεται αντιληπτό από τους φυσικούς πως η ύλη είναι απλά μορφική έκφραση 



 
 

δονούμενης ενέργειας, όπως ακριβώς η άμμος που παίρνει σχήματα πάνω σε έναν δονούμενο 

μεταλλικό δίσκο. Έτσι τα στοιχειώδη σωμάτια άρχισαν να αναγνωρίζονται στη συνείδηση των 

επιστημόνων ως συγκεκριμένες ενεργειακές εκφράσεις συγκεκριμένων ενεργειακών δονήσεων. Τα 

πράγματα πήγαν ένα βήμα πιο πέρα όταν ορισμένοι θεωρητικοί φυσικοί πρότειναν ότι οι δομικοί λίθοι 

της ύλης δεν είναι μεμονωμένα σωμάτια αλλά δονούμενες χορδές. Χορδές παλλόμενες που καθώς 

κραδαίνονται δίνουν ως αποτέλεσμα τα γνωστά στοιχειώδη σωμάτια. Με άλλα λόγια τα στοιχειώδη 

σωμάτια της ύλης ήταν αντιληπτά ως η μορφική έκφραση μικροσκοπικών χορδών που πάλλονται με 

συγκεκριμένη συχνότητα. Κάτι ανάλογο δηλαδή με μια χορδή κιθάρας που ανάλογα με την τάση της 

και με τη συχνότητα με την οποία δονείται παράγει συγκεκριμένες μουσικές νότες.  

Με αυτό τον τρόπο αναπτύχθηκε η Θεωρία των χορδών .  

Με αυτό τον τρόπο η Θεωρία των Υπερχορδών μας φέρνει στο κατώφλι της μουσικής του Κόσμου. Και 

το εντυπωσιακό είναι ότι οι επιστήμονες ανά τον κόσμο ανυπομονούν να μάθουν τις νότες αυτής της 

παγκόσμιας μουσικής. 

 

Οι πρώτοι σπόροι της νέας αυτής θεωρίας ρίχτηκαν στα τέλη της δεκαετίας του 1960 από την εργασία 

του θεωρητικού φυσικού Gabrielle Veneziano ο οποίος έφερε στο φως τη βασική εκείνη ιδέα που 

αποτέλεσε τη βάση της Θεωρίας των Χορδών. Ότι δηλαδή οι δομικοί λίθοι της ύλης δεν είναι 

σωματίδια αλλά δονούμενες μικροσκοπικές χορδές. Μάλιστα διαπιστώθηκε ότι αυτή η νέα θεωρία 

βρισκόταν σε καλύτερη συμφωνία με τα πειραματικά δεδομένα από τις παλαιότερες θεωρίες που 

θεωρούσαν ότι ο Κόσμος αποτελείται από σωματίδια – δομικούς λίθους. Από εκεί και έπειτα και μετά 

από πολλές δυσκολίες η θεωρία αυτή εμπλουτίστηκε, δοκιμάστηκε πειραματικά και τελικά στις μέρες 

μας μέσα από την εξέλιξή της ήρθε στο προσκήνιο της επιστημονικής έρευνας μετουσιωμένη και πιο 

αποτελεσματική με μια νέα ονομασία και συγκεκριμένα ως Θεωρία των Υπερχορδών.  

 

Η Θεωρία των Υπερχορδών αποτελεί ένα ιδιαίτερα εξελιγμένο μαθηματικό μοντέλο φτιαγμένο έτσι 

ώστε να περιγράφει τον τρόπο λειτουργίας του μικρόκοσμου, του μακρόκοσμου, του χώρου, του 

χρόνου, όλων των στοιχειωδών σωματιδίων, αλλά και όλων των φυσικών δυνάμεων. Ο τρόπος που 

βλέπει τον Κόσμο τούτη η θεωρία είναι συνθετικός. Για παράδειγμα, μια από τις βασικές προσπάθειες 

των επιστημόνων που εργάζονται πάνω στη θεωρία αυτή είναι η ενοποίηση των τεσσάρων θεμελιωδών 

φυσικών δυνάμεων (ηλεκτρομαγνητικής, βαρυτικής, πυρηνικής ισχυρής και ασθενούς) σε μία και μόνο 

Δύναμη της οποίας αυτές οι τέσσερις θα αποτελούν συγκεκριμένες εκφράσεις κάτω από κατάλληλες 

συνθήκες.  

 

Η προοπτική αυτή είναι συγκλονιστική και αποτέλεσε το όνειρο του Άλμπερτ Αϊνστάιν αλλά και 

αποτελεί το όνειρο κάθε φυσικού επιστήμονα στις μέρες μας. Και αυτό διότι υπόσχεται ότι θα μπορεί ο 

Κόσμος να γίνεται αντιληπτός όχι αποσπασματικά αλλά στο σύνολό του. Έτσι θα εισέλθουμε στο άδυτο 

της φύσης, στην επικράτεια των αιτιών από όπου θα μπορούμε να παρατηρούμε, να ερμηνεύουμε και 

να κατανοούμε τον Φυσικό Κόσμο ως αποτέλεσμα αυτών των αιτιών. Με άλλα λόγια η αντίληψη του 

Κόσμου μέσα από τη Θεωρία των Υπερχορδών προσφέρει ουσιαστικά ένα νέο είδος συνείδησης που 

ανυψώνεται πάνω από τον κόσμο των φαινομένων και γι’ αυτό θεωρείται ότι θα μπορεί να ερμηνεύει 

τα πάντα μέσα στον κόσμο των φαινομένων. Αυτός ήταν σε γενικές γραμμές ο λόγος που οι φυσικοί 

αναγνωρίζοντας αυτές τις εξαιρετικές προοπτικές χαρακτηρίζουν πλέον τη Θεωρία των Υπερχορδών ως 

την επερχόμενη Θεωρία των Πάντων, μέσα στην οποία θα βρίσκει ερμηνεία όλος ο Κόσμος.  

 



 
 

4.1.2 Ένας Κόσμος Χορδών, Ένας Κόσμος Αλλιώτικος 

 

Μπορεί κάτι τέτοιο να ακούγεται απλό αλλά δεν είναι. Αυτή τη στιγμή οι φυσικοί έχουν στα χέρια τους 

μια πρωτοποριακή ιδέα (αυτή της ύπαρξης των χορδών) και ένα υψηλότατο μαθηματικό μοντέλο το 

οποίο προτείνει λύσεις. Ανάλογα όμως με τις παραμέτρους αυτού του μοντέλου μπορούμε να έχουμε 

διαφορετικές εκφράσεις της Θεωρίας των Υπερχορδών. Με άλλα λόγια, υπάρχουν δυνητικά χιλιάδες ή 

και εκατομμύρια Θεωρίες Υπερχορδών ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες του εκάστοτε μαθηματικού 

μοντέλου (όπως για παράδειγμα για το αν πρόκειται για ανοικτές ή κλειστές χορδές ή για το πόσες 

διαστάσεις προβλέπονται πέραν αυτών του χωρόχρονου). Ωστόσο θεωρείται ότι μόνο πέντε με έξι 

τέτοιες θεωρίες μπορούν να σταθούν με συνέπεια και πάνω σε αυτές δουλεύουν κυρίως οι ερευνητές. 

Ένα από τα βασικότερα σημεία της Θεωρίας των Υπερχορδών είναι ότι προβλέπει πως οι χορδές δεν 

υπάρχουν μόνο μέσα στις τέσσερις διαστάσεις του χωρόχρονου αλλά υπάρχουν ταυτόχρονα σε πολλές 

επιπλέον διαστάσεις. Δηλαδή οι χορδές ταλαντώνονται μέσα στο χώρο των τριών διαστάσεων, μέσα 

στο χρόνο, αλλά και μέσα σε όλες τις επιπλέον διαστάσεις. Με άλλα λόγια μιλάμε πλέον για Σύμπαν 

πολλαπλών διαστάσεων! Οι διαστάσεις αυτές ποικίλουν, ανάλογα με το μοντέλο της θεωρίας. Για 

παράδειγμα, υπάρχει μοντέλο Υπερχορδών με βάση το οποίο οι διαστάσεις είναι εικοσιέξι, ενώ σε 

κάποιο άλλο μοντέλο οι διαστάσεις είναι δέκα. Αυτές οι επιπλέον διαστάσεις δεν γίνονται αντιληπτές 

από εμάς διότι, όπως εκτιμούν οι ερευνητές, με κάποιο τρόπο θεωρείται ότι συμπτύσσονται σε πάρα 

πολύ μικρό μέγεθος. Ανάλογα δε με το ποιον τρόπο συρρικνώνονται αυτές οι επιπλέον διαστάσεις 

προκύπτουν και διαφορετικές Θεωρίες Υπερχορδών, όπως προαναφέρθηκε.  

 

Επίσης, η Θεωρία των Υπερχορδών προβλέπει την ύπαρξη της αποκαλούμενης «Σκιώδους Ύλης», μιας 

ύλης αόρατης διότι δεν αλληλεπιδρά με το γνωστό μας φως. Μια ύλη που μπορεί αυτή τη στιγμή  να 

μην την αντιλαμβανόμαστε, ωστόσο οι φυσικοί αναφέρουν πως αυτή η σκιώδης ύλη είναι δυνητικά 

ανιχνεύσιμη από τις βαρυτικές της επιδράσεις. Συνεπώς μπορούν να υπάρχουν σκιώδεις πλανήτες ή 

σκιώδεις αστέρες και γαλαξίες, ακόμη και ένα ολόκληρο σκιώδες σύμπαν. Όπως δηλώνει 

χαρακτηριστικά για αυτό το θέμα ο John Schwarz, ένας από τους πρωτεργάτες ερευνητές της Θεωρίας 

των Υπερχορδών: «Η ύπαρξη της Σκιώδους Ύλης είναι συνεπής με ότι ξέρουμε για το Σύμπαν, διότι 

υπάρχει η ένδειξη πως η ορατή ύλη του Σύμπαντος αποτελεί περίπου το 10% της ολικής μάζας του. Έτσι 

ακόμη και αν το μισό της μάζας του αποτελούνταν από Σκιώδη Ύλη, αυτό θα ήταν απολύτως συνεπές».  

 

Μία ακόμη εντυπωσιακή δυνατότητα που δίνει η ύπαρξη των χορδών είναι ότι μια χορδή μπορεί να 

εκταθεί, αν υπάρξουν οι κατάλληλες συνθήκες, στο άπειρο χωρίς να σπάσει, να αποκτήσει διαστάσεις 

συμπαντικές και να ανιχνευθεί από τους αστρονόμους. Επίσης υπάρχει μεγάλη πιθανότητα να 

υπάρχουν στο Σύμπαν χορδές απομεινάρια της Μεγάλης Έκρηξης οι οποίες να μπορούν να εντοπιστούν 

από τα γήινα τηλεσκόπια.  

 

Όπως αναφέρουν οι θεωρητικοί φυσικοί που μελετούν τη Θεωρία των Υπερχορδών αυτή η θεωρία 

ανήκει στη φυσική του 21ου και του 22ου αιώνα και κατά τύχη έγινε αντιληπτή στον 20ο αιώνα. Αυτό 

σημαίνει ότι η συγκεκριμένη θεωρία δεν μπορεί να γίνει αντιληπτή πλήρως στις μέρες μας διότι 

απλούστατα δεν υπάρχει το κατάλληλο συνειδησιακό υπόβαθρο για την κατανόησή της. Και ακόμη δεν 

υπάρχουν αυτή τη στιγμή εκείνα τα κατάλληλα μαθηματικά (παρά το ότι τα μαθηματικά που 

χρησιμοποιούνται είναι αρκετά πρωτοποριακά) που μπορούν να χειριστούν πλήρως μια τέτοια ιδέα. 

Έτσι όλοι εναποθέτουν τις ελπίδες τους στα μαθηματικά του μέλλοντος, που θα διαμορφωθούν μέσα 



 
 

στους επόμενους δύο αιώνες, και τα οποία θα μπορέσουν να στηρίξουν αποτελεσματικότερα τη 

θεωρία από τα υπάρχοντα αυτή τη στιγμή μαθηματικά. Κατά μία έννοια μοιάζουμε με κάποιον 

πρωτόγονο άνθρωπο που βρίσκει τυχαία στο δρόμο του ένα πολύπλοκο εξελιγμένο εργαλείο το 

οποίο κάθεται και το περιεργάζεται με απορία και δέος, καθώς δεν γνωρίζει το πώς να το 

χρησιμοποιήσει παρόλο που διαισθάνεται τη χρησιμότητά του.  

 

Οι φυσικοί θεωρούν πως η κατανόηση της Θεωρίας των Υπερχορδών θα σημάνει την αλλαγή του 

τρόπου με τον οποίο η ανθρωπότητα θα αντιλαμβάνεται τον Κόσμο και την ανατολή ενός νέου τρόπου 

συνείδησης πολύ ευρύτερου και πιο διεισδυτικού. Όπως δήλωσε ο Michael Green ένας από τους 

σύγχρονους πρωτεργάτες της Θεωρίας των Υπερχορδών: «Αν αυτή η εντελώς νέα θεωρία είναι σωστή, 

θα σημειωθούν αλλαγές στη δομή των φυσικών θεωριών, οπότε θα προβλέψει κάποια εντυπωσιακά 

φαινόμενα που δεν τα έχουμε παρατηρήσει ποτέ πριν».  

 

4.2 Η θεωρία των χορδών 

 

Το 1984 οι φυσικοί έστρεψαν την προσοχή τους σ’ ένα καινούργιο σύνολο ιδεών που ονομάστηκε 
«θεωρίες των χορδών». Πριν από τις θεωρίες χορδών οι φυσικοί πίστευαν ότι τα θεμελιώδη δομικά 
συστατικά της ύλης ήταν απλώς σημεία στο χώρο. Όμως η βασική ιδέα της θεωρίας των χορδών είναι ότι 
αυτό που μέχρι τώρα θεωρούσαμε σημείο στο χώρο, είναι στην πραγματικότητα μία παλλόμενη ίνα 
ενέργειας που διαθέτει μόνο μήκος (και καμία άλλη διάσταση) και ονομάζεται χορδή. Όπως οι χορδές 
ενός έγχορδου μουσικού οργάνου πάλλονται με διαφορετικό τρόπο και δημιουργούν τις νότες οι οποίες 
με τη σειρά τους με κατάλληλους συνδυασμούς φτιάχνουν την μουσική, έτσι και οι «κοσμικές» χορδές 
ταλαντώνονται με διάφορες συχνότητες φτιάχνοντας όλα τα σωματίδια της ύλης και αυτά συνδυάζονται 
κατάλληλα ώστε να δημιουργήσουν την ύλη όπως την ξέρουμε.  

Οι χορδές μπορεί να έχουν άκρες (ανοικτές χορδές) και να μοιάζουν με σχοινί ή μπορεί να σχηματίζουν 
βρόχους (κλειστές χορδές) και να μοιάζουν με λαστιχάκι. Γιατί όμως αν τα σωματίδια θεωρούνται χορδές, 
δεν μπορούμε να τα αντιληφθούμε ως χορδές; Η απάντηση είναι ότι οι χορδές και οι δονήσεις τους είναι 
τόσο μικροσκοπικές ώστε δεν μπορούν να ανιχνευθούν ακόμα και με τη χρήση της πιο σύγχρονης 



 
 

τεχνολογίας, έτσι φαίνονται σαν μικροσκοπικά σημεία τα οποία δεν έχουν άλλα χαρακτηριστικά. Στη 
θεωρία των χορδών η ανταλλαγή μποζονίων μεταξύ φερμιονίων αντιστοιχεί σε διαχωρισμό ή ένωση 
χορδών. 

 

Στην προσπάθειά τους οι φυσικοί να ενσωματώσουν την βαρύτητα σε μια κβαντική περιγραφή της ύλης, 
δημιούργησαν πέντε διαφορετικές θεωρίες των χορδών οι οποίες έχουν πολλά κοινά σημεία αλλά 
διαφέρουν σημαντικά ως προς τη μαθηματική τους δομή. Τελικά αποδείχτηκε ότι αυτό που θεωρούσαμε 
σαν πέντε διαφορετικές θεωρίες, ήταν στην πραγματικότητα πέντε διαφορετικοί τρόποι θεώρησης του 
ίδιου πράγματος. Έτσι ενοποιήθηκαν οι θεωρίες των χορδών σε μία θεωρία, τη λεγόμενη Μ-θεωρία. 
Παρόλο όμως την ενοποίηση της η θεωρία των χορδών υποφέρει από αξεπέραστα προς το παρόν 
εμπόδια όπως: 

Για να έχουν νόημα οι χορδές απαιτούνται τουλάχιστον 10 χωρικές και 1 χρονική διάσταση (στο σύνολο 
11 διαστάσεις) που είναι πολύ δύσκολο να τις ανακαλύψουμε πειραματικά. Αλλά γιατί εμείς 
αντιλαμβανόμαστε μόνοι τρεις διαστάσεις χώρου και μία χρόνου και τις επιπρόσθετες διαστάσεις (αν 
υπάρχουν) δεν μπορούμε να τις αντιληφθούμε; Σύμφωνα με τη θεωρία των χορδών οι υπόλοιπες 
διαστάσεις δεν μοιάζουν με αυτές που ξέρουμε, αλλά είναι καμπυλωμένες (τυλιγμένες) σ' ένα χώρο με 
πολύ μικρό μέγεθος, έτσι σε μεγαλύτερες κλίμακες δεν βλέπουμε την καμπύλωση του χωροχρόνου ή τις 
επιπλέον διαστάσεις. 



 
 

 

Ένα ακόμα μειονέκτημα της θεωρίας των χορδών και υπερχορδών είναι ότι εισάγουν την έννοια της 
υπερσυμμετρίας. Η υπερσυμμετρία είναι μια βαθύτερη συμμετρία η οποία συνδέει τα μποζόνια με τα 
φερμιόνια. Με λίγα λόγια λέει ότι σε κάθε φερμιόνιο αντιστοιχεί ένα υπερσυμμετρικό μποζόνιο και το 
αντίστροφο. Μέχρις στιγμής δεν έχει ανακαλυφθεί κανένα υπερσυμμετρικό σωματίδιο γιατί πρέπει να 
είναι πολύ βαρύτερο από τα άλλα σωματίδια και οι επιταχυντές μας δεν είναι τόσο ισχυροί. Όμως ακόμα 
και αν επιβεβαιωθεί η υπερσυμμετρία αυτό δεν σημαίνει ότι η θεωρία των χορδών είναι σωστή. Απλά, 
με την επιβεβαίωση ότι όντως υπάρχει η υπερσυμμετρία θα είχαμε μια ισχυρή ένδειξη ότι βρισκόμαστε 
στον σωστό δρόμο. 

 



 
 

Ακόμα, ανακαλύφθηκε ότι μπορεί να υπάρχουν και κάποια άλλα αντικείμενα, τα οποία ονομάζονται 
μεμβράνες ν διαστάσεων ή αλλιώς ν-βράνες οι οποίες καταλαμβάνουν χώρους δύο ή και περισσότερων 
διαστάσεων. Υποθέτουμε πως οι ανοιχτές χορδές έχουν τα δύο άκρα τους στερεωμένα στην «επιφάνεια» 
των βρανών και έτσι δεν μπορούν να μεταπηδήσουν σε άλλες διαστάσεις. Αντίθετα οι κλειστές χορδές 
επειδή δεν έχουν ελεύθερα άκρα να πιαστούν, μπορούν και περνάνε σε άλλες διαστάσεις. Αυτό εξηγεί 
γιατί η βαρύτητα είναι τόσο διαφορετική από τις άλλες δυνάμεις καθώς επίσης και γιατί είναι 
φαινομενικά τόσο ασθενής συγκριτικά με τις υπόλοιπες. Το βαρυτόνιο μπορεί να θεωρηθεί σαν ένα είδος 
κλειστής χορδής, οπότε είναι ελεύθερο να περνάει και σε άλλες διαστάσεις μειώνοντας έτσι φαινομενικά 
την ισχύ της βαρυτικής δύναμης. Γι’ αυτό το λόγο είναι και πολύ δύσκολο να το εντοπίσουμε.  

Η θεωρία των χορδών δεν έχει μαθηματικές ανωμαλίες αλλά μέχρι στιγμής οι δυνατότητες πειραματικής 
επαλήθευσης που μας προσφέρει είναι ελάχιστες.  

4.3 Η Θεωρία των Πάντων 

Θεωρία των Πάντων χαρακτηρίζεται η “Υπερ-θεωρία” μέσω της οποίας  θα μπορούμε να ερμηνεύουμε 
το σύμπαν. Δηλαδή ο Κόσμος να γίνεται αντιληπτός όχι αποσπασματικά αλλά στο σύνολό του. Και 
συγκεκριμένα με ποιόν τρόπο μπορεί να γίνει η ενοποίηση της γενικής θεωρίας της σχετικότητας και της 
κβαντομηχανικής σε μία ενιαία θεωρία.  

Δύο είναι οι σημαντικότερες θεωρίες που διεκδικούν τον τίτλο της «θεωρίας των πάντων». 

Άλλοι επιστήμονες υποστηρίζουν ότι η «Θεωρία των Υπερχορδών»  μπορεί να γίνει η «Θεωρία των 
Πάντων», ενώ κάποιοι  άλλοι ότι η «Θεωρία της κβαντικής  βαρύτητας βρόχων»  μπορεί να γίνει η 
«Θεωρία των Πάντων». 

Για τη γενική θεωρία της σχετικότητας η βαρύτητα δεν είναι μια δύναμη σαν τις άλλες τρεις που 
γνωρίζουμε (ηλεκτρομαγνητική, ασθενής πυρηνική και ισχυρή πυρηνική δύναμη) αλλά αποτελεί 
συνέπεια του γεγονότος ότι ο χωροχρόνος είναι καμπυλωμένος λόγω της παρουσίας μάζας.  

Η κβαντική θεωρία ερμηνεύει φαινόμενα που εξελίσσονται σε ατομική κλίμακα, τα οποία αδυνατεί να 
εξηγήσει η κλασική θεωρία. Όταν εξετάζουμε φαινόμενα του μακρόκοσμου η κβάντωση των μεγεθών 
γίνεται δυσδιάκριτη και τα συμπεράσματα της κβαντικής θεωρίας ταυτίζονται με αυτά της κλασικής. Στην 
κβαντική θεωρία υπάρχει η έννοια του τυχαίου όπου μπορούμε  να αποδώσουμε σε  μια συγκεκριμένη 
πιθανότητα στο να εξελιχθεί ένα φαινόμενο κατά τον έναν ή τον άλλο τρόπο, σε αντίθεση με τη 
σχετικότητα η οποία προβλέπει ένα απόλυτα καθορισμένο  Σύμπαν. 

Η κβαντομηχανική περιγράφει με ακρίβεια όλες τις δυνάμεις εκτός από την βαρύτητα η οποία φαίνεται 
ότι δεν έχει ρόλο στον μικρόκοσμο. Σε κβαντικό επίπεδο αυτό που εμείς αντιλαμβανόμαστε σαν 
δύναμη (π.χ. απωστική δύναμη μεταξύ ομόσημων φορτίων) οφείλεται στην ανταλλαγή κάποιων 
σωματιδίων - φορέων αλληλεπίδρασης τα οποία ονομάζουμε μποζόνια, μεταξύ των σωματιδίων ύλης 
(φερμιόνια). 

Έτσι κάθε δύναμη έχει τα αντίστοιχα μποζόνια. Η ηλεκτρομαγνητική δύναμη έχει το φωτόνιο, η ισχυρή 
πυρηνική το γκλουόνιο, η ασθενής πυρηνική έχει τα μποζονια W+, W- και Z με φορτίο +e, -e και 0 
αντίστοιχα, ενώ ακόμα και για τη βαρύτητα υπάρχει ένα θεωρητικό σωματίδιο (καθώς δεν έχει ακόμα 
αποδειχθεί πειραματικά η ύπαρξη του) το οποίο μεταφέρει τη βαρύτητα σε κβαντικό επίπεδο. Το 



 
 

σωματίδιο αυτό ονομάζεται βαρυτόνιο. Τα σωματίδια – φορείς αλληλεπίδρασης που ανταλλάσσονται 
μεταξύ των σωματιδίων της ύλης δεν μπορούν να ανιχνευτούν άμεσα από κάποια πειραματική διάταξη 
όπως ανιχνεύονται τα σωματίδια ύλης. Για το λόγο αυτό ονομάζονται «δυνάμει» σωματίδια (σε αντίθεση 
με τα πραγματικά σωματίδια ύλης). 

Έχουμε λοιπόν τη γενική θεωρία της σχετικότητας η οποία περιγράφει τη βαρύτητα στο μακρόκοσμο και 
την κβαντομηχανική η οποία περιγράφει τις τρεις άλλες δυνάμεις στο μικρόκοσμο. Το μεγάλο ερώτημα 
είναι: Μπορούμε άραγε να ενοποιήσουμε τη γενική θεωρία της σχετικότητας με την κβαντομηχανική; 
Με αλλά λόγια, μπορούμε να ενοποιήσουμε τη βαρύτητα με τις άλλες τρεις δυνάμεις; 

4.4 ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ ΣΤΑΣΙΜΩΝ ΚΥΜΑΤΩΝ ΣΕ ΧΟΡΔΗ ΚΙΘΑΡΑΣ 

Αν παρατηρήσουμε τα στάσιμα κύματα σε μία κιθάρα, και συγκεκριμένα αν παρατηρήσουμε 

από την 1η έως και την 5η αρμονική τις κοιλίες που παρουσιάζονται, θα δούμε ότι υπάρχει μία 

κοιλία για την 1η αρμονική, δύο κοιλίες για τη 2η αρμονική, κλπ. Ουσιαστικά, μας δείχνεται το 

ποσό της ενέργειας που μεταφέρει το κάθε κύμα που δημιουργείται από την κάθε αρμονική. 

Περισσότερες κοιλίες, περισσότερη ενέργεια. Δηλαδή, μεγαλύτερη συχνότητα ταλάντωσης 

σημαίνει μεγαλύτερη ταχύτητα διάδοσης και περισσότερη ενέργεια.  

Όμως, αν περιστρέψουμε κατά 90 μοίρες αυτά τα στάσιμα κύματα και παρατηρήσουμε εκ 

νέου αυτές τις αρμονικές, μήπως μας θυμίζουν κάτι άλλο;  

Μήπως μας θυμίζουν το ανθρώπινο DNA; 

Και η Θεωρία Υπερχορδών κατά κάποιον τρόπο, εξηγεί την ύπαρξη των πλανητών και του 

ανθρώπου, όπως τα αντιλαμβανόμαστε με τις αισθήσεις μας.  

Εξηγεί όμως την εξέλιξή τους; 

 

5. DNA - Tο άλας της Γης 

«Θα θέλαμε να προτείνουμε μια δομή για το άλας του δεοξυριβονουκλεϊκού οξέος (DNA). H δομή αυτή 

έχει νέα χαρακτηριστικά σημαντικού βιολογικού ενδιαφέροντος.» 

Έτσι ανακοίνωσαν οι Watson και Crick την επαναστατική τους ανακάλυψη, με μια μετριόφρονα 

δήλωση για τις μελέτες τους στο καθαρό κρυσταλλωμένο DNA. Ποιος όμως ήταν ο ρόλος αυτού του 

«άλατος της γης» στην εξέλιξη της ζωής; 

ΜΙΑ ΑΝΑΔΡΟΜΗ…    «ΤΟ ΑΛΑΣ ΤΗΣ ΓΗΣ» 

Πριν τέσσερα δισεκατομμύρια χρόνια δεν υπήρχε DNA στον πλανήτη Γη. Πιστεύεται πως τα κύτταρά 

μας, με βάση το DNA και τις πρωτείνες, προέρχονται από αρχαιότερα όντα με βάση το RNA, το οποίο 

μπορεί τόσο να αντιγράφει την πληροφορία όσο και να καταλύει μεταβολικές διαδικασίες. Tο πρώτο 

απλό γονιδίωμα αποτελούνταν από RNA - ένα μοναδικό κυκλικό χρωμόσωμα. Δεν γνωρίζουμε πώς 

προήλθε το RNA (Poole, 1998). Ίσως να προήλθε από κάποιο απλούστερο αυτο-αντιγραφόμενο μόριο. 



 
 

Για 500 εκατομμύρια χρόνια υπήρχαν μόνον οργανισμοί βασισμένοι στο RNA. H πρωτόγονη ζωή 

επιβίωνε σε εχθρικό περιβάλλον, με υπερβολική ζέστη και οξύτητα ή χωρίς οξυγόνο ή φως. Πρόσφατα 

ευρήματα δείχνουν πως αυτή η μορφή ζωής φτάνει βαθιά μέσα στο φλοιό του πλανήτη μας, και ίσως 

και άλλων πλανητών. Tελικά φαίνεται πως η ζωή δεν είναι και τόσο εύθραυστη, είναι μάλλον εύρωστη. 

Tο Σύμπαν είναι γόνιμο και όχι εχθρικό προς τη ζωή. 

H εξελικτική πορεία οδήγησε από τον κόσμο του RNA στους πιο πρωτόγονους οργανισμούς με βάση το 

DNA:  

 προκαρυώτες (μονοκύτταροι οργανισμοί χωρίς πυρήνα, όπως τα βακτήρια) και 

 μονοκύτταρους ευκαρυώτες (οργανισμοί με κυτταρικό πυρήνα). Kανένας πρωτόγονος 

οργανισμός δεν είχε ολοκληρωμένο κύτταρο 

Οι προκαρυώτες έχουν DNA, ελεύθερο μέσα στο κύτταρο, και ριβοσώματα για την σύνθεση πρωτεϊνών. 

Tα ριβοσώματα «διαβάζουν» τη γενετική πληροφορία και συνθέτουν ό,τι χρειάζεται το κύτταρο. Ίσως 

να υπήρχαν ήδη εδώ και 3,5 δισεκατομμύρια χρόνια, όπως φαίνεται από τα απολιθώματα. (Copley, 

2003). 

Oι ευκαρυώτες εξελίχθηκαν, έγιναν συμπλοκότεροι, ανέπτυξαν κυτταρικά χαρακτηριστικά. 

Xάρη στις πρωτείνες μπορεί να υπάρξει το μακρομόριο του DNA. Tο σταθερό μόριο του DNA έγινε 

φορέας του γονιδιώματος. 

Το DNA έγινε η αποθήκη των προτύπων της ζωής - μια βιβλιοθήκη πρωτεϊνών.  

5.1 ΓΕΝΕΤΙΚΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ  

Γενετικός κώδικας ονομάζεται ο κώδικας αντιστοίχισης των αζωτούχων βάσεων των νουκλεϊκών οξέων 

με τα αμινοξέα της παραγόμενης πολυπεπτιδικής αλυσίδας 

Συγκεκριμένα: κωδικόνιο είναι μία τριπλέτα βάσεων της κωδικής αλυσίδας του γονιδίου, η οποία 

κωδικοποιεί ένα αμινοξύ. 

Tο DNA είναι ένα κομπολόι από νουκλεοτίδια που σχηματίζουν τα κωδικόνια, που με τη σειρά τους 

καθορίζουν τα αμινοξέα, τους δομικούς λίθους των πρωτεϊνών, που συνδυάζονται για να αποτελέσουν 

το σώμα. Tα 3,3 δισεκατομμύρια νουκλεοτίδια που κωδικοποιούν την αλληλουχία του ανθρώπινου 

γονιδιώματος προσδιορίστηκαν μετά από πέντε δεκαετίες κουραστικής δουλειάς. 

Έχει αποδειχθεί πως το DNA είναι αγωγός του ηλεκτρικού ρεύματος. 

Πιστεύεται πως χάρη σ’ αυτή τη ζωτική ιδιότητα ενδέχεται να έδωσε το έναυσμα για την έναρξη της 

ζωής. H ικανότητα του DNA να μεταφέρει ηλεκτρικό φορτίο βοηθά στην ελαχιστοποίηση της γενετικής 

βλάβης από οξείδωση (Lawton, 2003). 



 
 

Το DNA αποτελείται από γονίδια και το κάθε γονίδιο περιέχει την πληροφορία για μια συγκεκριμένη 

πρωτεΐνη που μέσα από μια διαδικασία αντιγραφής και μετάφρασης (μεταγραφής) της πληροφορίας 

φτιάχνονται οι πρωτεΐνες που δομούν τα οστά, τα μαλλιά, τους μύες, τα ένζυμα κ.λπ. 

 

5.2 ΤΑΛΑΝΤΩΣΗ DNA : ENCODE 

Έλληνας καθηγητής σε πανεπιστήμιο της Αμερικής ανακάλυψε με την ομάδα του έναν κρυφό γενετικό 

κώδικα μέσα στο DNA . «Ανακαλύψαμε πως ο γενετικός κώδικας μπορεί να μεταφραστεί με δύο 

διαφορετικούς τρόπους, όχι μόνο με έναν» αναφέρει σε δηλώσεις του. 

Οι ερευνητές, που έκαναν τη σχετική δημοσίευση στην επιστημονική επιθεώρηση Science, διεξήγαγαν 

την έρευνά τους στο πλαίσιο της «Εγκυκλοπαίδειας Στοιχείων DNA», γνωστού και ως Διεθνούς 

Προγράμματος ENCODE. 

Ο δεύτερος κώδικας περιέχει πρόσθετες πληροφορίες που αλλάζουν τον τρόπο με τον οποίο οι 

επιστήμονες «διαβάζουν» τον κανονικό κώδικα του DNA και εξηγούν τις μεταλλάξεις του από άποψη 

υγείας. Η ανακάλυψη εκτιμάται πως μπορεί να ανοίξει νέους δρόμους για τη διάγνωση και θεραπεία 

πολλών ασθενειών. 

Από τότε που αποκωδικοποιήθηκε για πρώτη φορά ο γενετικός κώδικας στη δεκαετία του ΄60, οι 

βιολόγοι υπέθεσαν ότι αυτός χρησιμοποιούταν αποκλειστικά για να καθοδηγεί τη δημιουργία των 

πρωτεϊνών. Όμως η ομάδα του Σταματογιαννόπουλου ανακάλυψε πως το γονιδίωμα χρησιμοποιεί τον 

γενετικό κώδικα για να «γράψει» δύο διαφορετικές «γλώσσες» βιολογικού προγραμματισμού. Η μία 

κωδικοποιεί και κατευθύνει τις πρωτεΐνες και η άλλη καθοδηγεί το κύτταρο σχετικά με το πώς τα 

γονίδια θα ελέγχονται. Η μια «γλώσσα» είναι «γραμμένη» πάνω στην άλλη και γι' αυτό ο δεύτερος 

κώδικας είχε παραμείνει για τόσο καιρό κρυφός  

Ο κανονικός γενετικός κώδικας χρησιμοποιεί ένα βιοχημικό «αλφάβητο» 64 «γραμμάτων», που 

λέγονται κωδικόνια. Η ομάδα του Σταματογιαννόπουλου βρήκε ότι μερικά κωδικόνια μπορούν να 

έχουν δύο «νοήματα», ένα (ήδη γνωστό) που αφορά τη δημιουργία των πρωτεϊνών και ένα δεύτερο 

(άγνωστο έως τώρα) που αφορά τον έλεγχο των γονιδίων. Οι δύο αυτοί κώδικες φαίνεται να έχουν 

εξελιχτεί διαχρονικά σε συνάφεια μεταξύ τους. Έτσι, οι εντολές που αφορούν τον έλεγχο των γονιδίων 

(ο δεύτερος κώδικας) βοηθάνε να σταθεροποιηθούν ορισμένα επωφελή για τον οργανισμό 

χαρακτηριστικά των πρωτεϊνών. 

Εδώ και πάνω από 40 χρόνια υπέθεταν οι επιστήμονες ότι οι αλλαγές στο DNA που επιδρούν στον 

γενετικό κώδικα, έχουν επίπτωση απλώς στη δημιουργία των πρωτεϊνών. Τώρα ξέρουν ότι αυτή η έως 

τώρα κεντρική υπόθεση για την ανάγνωση του ανθρωπίνου γονιδιώματος αποτελούσε μόνο το ήμισυ 

της εικόνας. Τα νέα ευρήματα φανερώνουν πως το DNA είναι μια απίστευτα ισχυρή συσκευή 

αποθήκευσης πληροφοριών, την οποία η φύση έχει αξιοποιήσει με απρόσμενους τρόπους.  



 
 

Αναρωτιόμαστε λοιπόν, αν μπορεί αυτή η συσκευή αποθήκευσης πληροφοριών (ένας υποθετικός 

σκληρός δίσκος) να χρησιμοποιηθεί για τη θεραπεία και βελτίωση του ανθρώπου; 

 

5.3 ΔΥΟΝΙΑ (ΘΕΪΚΑ ΚΩΔΙΚΟΝΙΑ;;;;;;;;) 

Τις περιοχές διπλής ανάγνωσης οι ερευνητές τις ονόμασαν duons (δυόνια, σε ελεύθερη απόδοση) και η 

ύπαρξή τους αλλάζει τη θεώρησή μας για τις γενετικές ασθένειες. 

Οι ερευνητές σημειώνουν πως θεωρούσαν ότι υπήρχε μία μετάλλαξη που προκαλούσε αλλαγή στη 

σειρά τον αμινοξέων μιας πρωτεΐνης  και ευθυνόταν για την εμφάνιση μιας γενετικής ασθένειας . 

 «Τώρα θα πρέπει να επανεξετάσουμε τον ρόλο αυτής της μετάλλαξης και στην έκφραση των γονιδίων. 

Με άλλα λόγια, η μετάλλαξη ευθύνεται μεν για την εμφάνιση της νόσου αλλά αυτό διαμεσολαβείται 

ίσως μέσω της επίδρασής της στην έκφραση των γονιδίων και όχι στην αλλαγμένη πρωτεΐνη» σημείωσε 

ο επικεφαλής καθηγητής της έρευνας αυτής. 

Αυτές οι περιοχές ονομάστηκαν δυόνια, αλλά αν έχουν τη δυνατότητα να θεραπεύσουν και να 

βελτιώσουν τον άνθρωπο, μήπως πρέπει να μιλάμε για ΘΕΟΝΙΑ, όπου οδηγούν σε ΑΦΘΑΡΤΑ κύτταρα, 

δηλαδή έναν άνθρωπο δυνατό που δεν αρρωσταίνει και δεν γερνάει;  

Τολμάμε να αναρωτηθούμε μήπως οδηγούν και στην Αθανασία του ανθρώπου; 

 

5.4 DNA-encode –διπλός έλικας: τι μπορεί να επιφέρει η ανακάλυψη 
αυτή;  

Γενικά, η ανακάλυψη βελτιώνει, θεραπεύει και αναβαθμίζει τον άνθρωπο. Μπορεί να βοηθήσει στα 

εξής: 

 Καταπολέμηση αρκετών γενετικών ασθενειών . 

 Ανακάλυψη νέων και πιο καινοτόμων μεθόδων θεραπείας. 

 Ανακάλυψη νέων φαρμάκων. 

 Καλύτερη και αποτελεσματικότερη πρόληψη ασθενειών. 

 Εξήγηση των μεταλλάξεων του κώδικα από άποψη υγείας. 

 Γρηγορότερη διάγνωση γενετικών ασθενειών . 

 Ευνοϊκές  αλλαγές και ανάπτυξη στον χώρο της ιατρικής και κυρίως της γενετικής.    

 Λιγότερο ευάλωτους ανθρώπους. 

 

 



 
 

6. Η εξελικτική πορεία του ανθρώπου μέσα από μια φιλοσοφική και 
επιστημονική προσέγγιση 

Το βιβλίο των θρησκευτικών της Β’ Λυκείου μας μιλάει για τη δημιουργία του κόσμου. 

«...Και είπεν ο Θεός γεννηθήτω φως και εγένετο φως... και εκάλεσεν ο Θεός το φως ημέρα και 

το σκότος εκάλεσε νύκτα και εγένετο εσπέρα και εγένετο πρωί, ημέρα μία.» 

Αυτή ήταν η αρχή του Κοσμικού και Αζωικού αιώνα που κράτησε 2,5 δισεκατομμύρια χρόνια 

περίπου. 

«...και εποίησεν ο Θεός το στερέωμα... και εκάλεσεν ο Θεός το στερέωμα ουρανόν, και είδεν ο 

Θεός, ότι καλόν, και εγένετο εσπέρα και εγένετο πρωί, ημέρα δευτέρα.» 

Και περάσαμε στον Αρχαιοζωικό αιώνα που κράτησε 1 δισεκατομμύρια χρόνια περίπου. 

«Και είπεν ο Θεός συναχθήτω το ύδωρ ...και είδεν ο Θεός, ότι καλόν, και εγένετο εσπέρα και 

εγένετο πρωΐ, ημέρα τρίτη.»  

Κι έτσι περάσαμε στον Ηωζωικό αιώνα (Ηώ σημαίνει κατά την αυγή), όπου κράτησε περίπου 

700 εκατομμύρια χρόνια. 

«Και είπεν ο Θεός γενηθήτωσαν φωστήρες εν τω στερεώματι του ουρανού εις φαύσιν επί της 

γης, του διαχωρίζειν ανά μέσον της ημέρας και ανά μέσον της νυκτός...και άρχειν της ημέρας 

και της νυκτός και διαχωρίζειν ανά μέσον του φωτός και ανά μέσον του σκότους... και εγένετο 

εσπέρα και εγένετο πρωΐ, ημέρα τετάρτη.» 

Αυτός ήταν ο Παλαιοζωικός αιώνας και κράτησε περίπου 300 εκατομμύρια χρόνια. 

«...και εποίησεν ο Θεός τα κήτη τα μεγάλα και πάσαν ψυχήν ζώων ερπετών...και παν πετεινόν 

πτερωτόν κατά γένος, και είδεν ο Θεός, ότι καλά...και εγένετο εσπέρα και εγένετο πρωΐ, ημέρα 

Πέμπτη.» 

Αυτός ήταν ο Μεσοζωικός αιώνας όπου κράτησε περίπου 150 εκατομμύρια χρόνια. 

«Και είπεν ο Θεός εξαγαγέτω η γη ψυχήν ζώσαν κατά γένος, ...Και είδεν ο Θεός τα πάντα, όσα 

εποίησε, και ιδού καλά λίαν, και εγένετο εσπέρα και εγένετο πρωΐ ημέρα έκτη.» 

Αυτός ήταν ο Καινοζωικός αιώνας και κράτησε περίπου 60 εκατομμύρια χρόνια. 

Και τελικά φθάνουμε στην εποχή που ζούμε σήμερα και είναι μέρος του Καινοζωικού αιώνα. Ο 

Καινοζωικός αιώνας άρχισε περίπου πριν από 60 εκατομμύρια χρόνια και υποδιαιρείται στην 

Τριτογενή Περίοδο και στην Τεταρτογενή Περίοδο. Η έβδομη ημέρα της δημιουργίας την οποία 

διανύουμε, αντιστοιχεί με την Τεταρτογενή Περίοδο του Καινοζωικού αιώνα και συνεχίζεται 

ως σήμερα. Η διάρκειά της είναι 1,8 εκατομμύρια χρόνια περίπου. 



 
 

Εκείνο που παρατηρούμε καταρχάς είναι ότι η κάθε ημέρα δημιουργίας αντιστοιχεί σε 

μεγάλες χρονικές περιόδους κι ότι καθώς προχωράμε από την πρώτη ημέρα της δημιουργίας 

που αντιστοιχεί στον Κοσμικό και Αζωικό αιώνα προς τη σημερινή εποχή, οι χρονικές περίοδοι 

της κάθε ημέρας δημιουργίας όλο και μειώνονται. 

Ακόμα, κατανοούμε ότι κάθε ημέρα δημιουργίας αντιστοιχεί και σε ημέρα και σε νύχτα, όπως 

το αντιλαμβανόμαστε εμείς ως άνθρωποι. Επίσης, κατανοούμε ότι κατά την ημέρα ο Θεός 

δημιουργεί, ενώ κατά τη νύχτα σταθεροποιεί αυτήν τη δημιουργία και το σημαντικότερο είναι 

ότι η τελευταία ημέρα της δημιουργίας που διανύουμε  είναι ακόμα ημέρα κι η νύχτα δεν έχει 

έρθει ακόμα. 

Παράλληλα με το βιβλίο των θρησκευτικών της Β’ Λυκείου ασχοληθήκαμε και με τη μελέτη του 

Κέιλεμαν (Calleman) για τη δημιουργία του κόσμου. Εδώ, βλέπουμε ότι η πρώτη ημέρα της 

δημιουργίας διαρκεί 16,5 δισεκατομμύρια χρόνια περίπου κι αντιστοιχεί στο κυτταρικό 

επίπεδο και τη δημιουργία ύλης μετά τη Μεγάλη Έκρηξη.  

Η δεύτερη ημέρα διαρκεί 820 εκατομμύρια χρόνια κι αφορά στη δημιουργία των θηλαστικών. 

Την τρίτη ημέρα δημιουργούνται τα πρώτα πρωτεύοντα και διαρκεί 42 εκατομμύρια έτη. Την 

τέταρτη ημέρα, διάρκειας 2 εκατομμυρίων ετών έχουμε τους πρώτους ανθρώπους. Την 

πέμπτη ημέρα αυτοί οι άνθρωποι αρχίζουν και μιλάνε. Την έκτη ημέρα αρχίζουν και γράφουν. 

Και φθάνουμε στην τελευταία ημέρα η οποία χωρίζεται σε τρεις περιόδους, την πλανητική που 

διαρκεί 256 χρόνια κι έχουμε τη βιομηχανική ανάπτυξη και την εμφάνιση των πρώτων 

μηχανών, τη γαλαξιακή που διαρκεί 13 χρόνια περίπου κι έχουμε την εξέλιξη της γενετικής 

τεχνολογίας και τέλος τη συμπαντική που διαρκεί 260 ημέρες μόνο κι έχουμε τον Άχρονο 

χρόνο και την ανυπαρξία συνόρων. 

Εκείνο που διαπιστώσαμε ύστερα από κάθε χρονική μελέτη της εξελικτικής πορείας 

οποιουδήποτε τεχνολογικού επιτεύγματος και φυσικά και της ανθρώπινης εξέλιξης, είναι πως 

οτιδήποτε υπάρχει κάτω από την 4η ημέρα δημιουργίας έχει εξαφανιστεί. Για παράδειγμα, οι 

δεινόσαυροι εξαφανίστηκαν πριν από 65εκατομμύρια χρόνια. 

Κι αυτό σημαίνει ότι εκείνο το μέρος που προχωρά κι εξελίσσεται, σύμφωνα με τα 

προηγούμενα, είναι από την 4η ημέρα της δημιουργίας και μετά. Όποιος καταφέρει και φθάσει 

στην κορυφή, ανοίγεται σε αυτόν άλλο επίπεδο εξέλιξης και προχωρά πάλι βάσει των επτά 

υποδιαιρέσεων που ήδη είδαμε. 

Παρακάτω σας δίνουμε ένα παράδειγμα που αφορά στην εξέλιξη των τηλεπικοινωνιών. Είναι 

χαρακτηριστικό το ότι στη σημερινή εποχή εξελίσσεται και αναπτύσσεται ό,τι υπάρχει από την 

4η ημέρα δημιουργίας και μετά (όπως καταλαβαίνεται οι ημέρες δημιουργίας είναι κάτι το 

συμβολικό κι αφορά χρονικά διαστήματα ανάπτυξης κι εξέλιξης). 

 

 



 
 

Η εξέλιξη των Τηλεπικοινωνιών 
Ημέρα Δημιουργίας Στάδιο Ανάπτυξης Χρονικό Διάστημα Εφεύρεση ή Ανάπτυξη 

Ημέρα 1η Σπορά 1755-1775 Ανάπτυξη του 
τηλέγραφου 
Anonymous (1753), 
Bolozus (1767) 

Ημέρα 2η Φύτρωμα 1794-1814 Οπτικός τηλέγραφος 
Chappe, Paris-Lille 
(1794), Sweden (1794) 

Ημέρα 3η Βλάστηση 1834-1854 Ηλεκτρικός τηλέγραφος 
Morse (1835), γραμμή 
Washington-Baltimore 
(1843) 

Ημέρα 4η Πολλαπλασιασμός 1873-1893 Τηλέφωνο 
Δίπλωμα ευρεσιτεχνίας 
στον Bell (1876), Ο 
πρώτος τηλεφωνικός 
σταθμός (στις Η.Π.Α. το 
1878) 

Ημέρα 5η Μπουμπούκιασμα 1913-1932 Ραδιόφωνο 
Πρώτη εκπομπή (στις 
Η.Π.Α. το 1910, στη 
Γερμανία το 1913) 

Ημέρα 6η Άνθισμα 1952-1972 Τηλεόραση 
Πρώτη δημόσια 
εκπομπή (στις Η.Π.Α. το 
1936), Πρώτη έγχρωμη 
εκπομπή τηλεόρασης 
(στις Η.Π.Α. το 1954) 

Ημέρα 7η Καρποφορία 1992-2011 Δίκτυα υπολογιστών 
Internet (1992), 
Παγκόσμια τηλεοπτικά 
κανάλια, Κινητά 
τηλέφωνα 

 

Γι’ αυτό κι εμείς δώσαμε τη δική μας προσέγγιση για την εξελικτική πορεία του ανθρώπου 

μετά το 2012 (όπου αν θυμάστε εκείνη τη χρονική περίοδο και ειδικά στις 21/12/2012 είχαν 

πει ότι θα έρθει η συντέλεια του κόσμου). 

Και τώρα, μιλώντας πάντα υποθετικά, μέσα από μια διαίσθηση που προκύπτει από την 

αίσθηση της ολότητας που έχουμε αποκτήσει ύστερα από όλη αυτήν τη μελέτη, αλλά και από 

διάφορες προβλέψεις των επιστημόνων για κλιματικές αλλαγές από το 2014-2035, ότι η 



 
 

ανθρώπινη εξέλιξη από το 2012 ως 24 χρόνια μετά περίπου και λόγω της επιτάχυνσης του 

χρόνου, μπορεί να είναι η εξής: ως το 2018 ο άνθρωπος κατανοεί ότι πέρα από την υλική του 

υπόσταση έχει ΨΥΧΗ, ΝΟΥ και ΠΝΕΥΜΑ, ως το 2024 κατανοεί το Αίτιο-Αποτέλεσμα, ως το 2029 

κατανοεί τη συνέχεια τη συνέχεια των πάντων, το ΟΛΟΝ. Ας ελπίσουμε ότι μέχρι το 2032 θα 

έχει ανοιχθεί στην ανιδιοτελή αγάπη.  

Άραγε, λοιπόν,  θα έχει γίνει Homo Universalis ως το 2034, ένας ημίθεος ή Βιτρούβιος ως το 

2035 κι ένας άνθρωπος Πανταχού Παρών, Φως και Κατ’ εικόνα και ομοίωση μετά το 2035; 

Μήπως μιλάμε για έναν άνθρωπο Q από το 2012 και μετά; (Μην ανησυχείτε και θα μάθετε στη 

συνέχεια ποιος είναι ο Q). 

Επειδή, από έρευνες που έχουν γίνει, τα πάντα στο σύμπαν είναι ενοποιημένα και συνδέονται, 

θεωρούμε ότι η αλλαγή των μαγνητικών πόλων της Γης, συνδέεται και με την πρόβλεψη για 

μίνι εποχή παγετώνων στη Γη από το 2014-2035, καθώς και με την εξελικτική πορεία του 

ανθρώπου από homo sapiens σε homo universalis. Επομένως, από την επιστημονική 

πρόβλεψη μιας νέας εποχής για τη Γη ως το 2035, θέσαμε κι εμείς ως καταληκτική ημερομηνία 

εξέλιξης του ανθρώπου το 2035. Φυσικά, όλες αυτές οι ημερομηνίες μεταβάλλονται, τη στιγμή 

που και το δευτερόλεπτο μικραίνει με την πάροδο των ετών. 

6.1 ΤΑ ΚΟΜΜΑΤΙΑ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 

Τον άνθρωπο μπορούμε να τον χωρίσουμε σε δυο κομμάτια (αν κι αυτά είναι αδιαίρετα κι 

ενιαία):  

ΤΗΝ ΥΛΙΚΗ ΤΟΥ ΥΠΟΣΤΑΣΗ (δηλαδή μόνο χώρος-μια καμπύλωση του χώρου)  

Αυτό το λέει η θεωρία της σχετικότητας: η ύλη δεν είναι τίποτε άλλο από καμπύλωση του 

χώρου. 

Υπάρχει όμως και το άλλο κομμάτι του ανθρώπου: άλλοι το λένε ΨΥΧΗ, άλλοι ΠΝΕΥΜΑ, άλλοι 

ΝΟΥ και είναι έξω από την έννοια της ύλης, έξω από την έννοια του χώρου των τριών 

διαστάσεων. 

Αυτό που μας συνδέει με τον πολυδιάστατο κόσμο είναι το πολυδιάστατο τμήμα της ύπαρξής 

μας, η ΨΥΧΗ. 

6.2 ΑΙΤΙΟ – ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ (2ος Νόμος Νεύτωνα) - ΘΕΟΣ 

Ο κάθε άνθρωπος αντιμετωπίζει και αισθάνεται την έννοια του Θεού με έναν διαφορετικό 

τρόπο. Μπορεί να την εκφράσει και με διαφορετικές λέξεις. Βασικά, είναι κάποια προσωπική 

υπόθεση όπου πηγάζει από μια γενικότερη αντιμετώπιση του πώς βλέπει το σύμπαν, τον 

άνθρωπο, τη σχέση με το περιβάλλον. 

Κανένας δεν αμφισβητεί ότι όλα τα φυσικά γεγονότα έχουν μια αιτία, έναν τρόπο με τον οποίο 

γεννήθηκαν κι αυτή η αιτία πίσω της έχει μια άλλη αιτία. 



 
 

Οι γνώσεις του ανθρώπου πάνω στις αιτίες που δημιουργούν τα πάντα γύρω μας φθάνει μέχρι 

ενός ορίου. Το άγνωστο, την αιτία που κρύβεται πίσω από την γνωστή αιτία της δημιουργίας, 

της συντήρησης, της διάλυσης του σύμπαντος την ονομάζουμε ΘΕΟ. 

Εξάλλου κι ο δεύτερος νόμος του Νεύτωνα εξηγεί την έννοια της αιτίας και του αποτελέσματος 

(δηλαδή ένα αίτιο δημιουργεί ένα αποτέλεσμα). 

Όμως, για να ορίσουμε το τι είναι Θεός, χρειάζεται βιωματικά να αισθανθούμε την ανάγκη του 

αιτίου.  

Φυσικά, αναγκαστικά και επιστημονικά αισθανόμαστε την ύπαρξη ενός πρωτογενούς αιτίου, 

άγνωστο ακόμα σε εμάς και την επιστήμη που είναι το ένα και μοναδικό ΑΙΤΙΟ της 

δημιουργίας των πάντων. Αυτό το ΑΙΤΙΟ μπορεί ο καθένας να το ονομάζει όπως θέλει. Επειδή, 

είναι έξω από τα όρια της πραγματικής επιστήμης βρίσκεται στο επίπεδο της φιλοσοφίας, της 

βιωματικότητας ή (όπως ξέρουμε ότι μεταφυσική είναι αυτό που δε γνωρίζει η επιστήμη) στα 

όρια και μέσα στο χώρο του μεταφυσικού. Αυτό το πρωτογενές αίτιο, το ονομάζουμε ΘΕΟ. 

Κανένας δεν αμφισβητεί ότι πιθανότατα υπάρχει αυτό το πρωτογενές αίτιο. Κάτω από μία 

τέτοια φιλοσοφική διάσταση, ΝΑΙ πρέπει να υπάρχει ένα πρωτογενές αίτιο. 

 

6.3 Η συνέχεια των πάντων - Το ΟΛΟΝ 

Τα πάντα μες στο σύμπαν είναι ενοποιημένα (ένας απέραντος χυλός ενέργειας) που μόνο η 

αδυναμία των αισθήσεών μας μας δίνει την έννοια των εξατομικευμένων αντικειμένων. 

Η αλήθεια του συμπαντικού χώρου είναι ότι ο χώρος και ο χρόνος στενά συνδεδεμένα, μας 

δίνουν μια νέα ΟΥΣΙΑ που λέγεται χωροχρονικό συνεχές. 

 

6.4 Ανιδιοτελής αγάπη 

Αν κατανοηθεί η σχέση του ολόκληρου σύμπαντος καθώς και η σχέση μεταξύ των ανθρώπων 

(που είναι κομμάτια αυτού του σύμπαντος), τότε δεν θα χάνουμε την αίσθηση της επαφής με 

τον άλλο άνθρωπο. Αλλιώς, από τον άλλο άνθρωπο θα μας χωρίζει η αδιαφορία ως το μίσος. 

Αν κατανοήσουμε τη συνέχεια των πάντων μέσα στο σύμπαν, τη σχέση κι αλληλεπίδρασή μας 

με τους άλλους ανθρώπους, βιωματικά θα έχουμε κατανοήσει τι πάει να πει αγάπη. 

Συγκεκριμένα, αναφέρουμε ότι η καρδιά μας είναι αυτή που παράγει το ισχυρότερο ηλεκτρικό 

και μαγνητικό πεδίο στο σώμα μας (το ηλεκτρικό πεδίο της καρδιάς είναι 100 φορές 

ισχυρότερο από αυτό του εγκεφάλου, ενώ το μαγνητικό πεδίο της καρδιάς είναι 5000 φορές 

ισχυρότερο από αυτό του εγκεφάλου). 

Η ΚΑΡΔΙΑ ΜΑΣ ΠΑΡΑΓΕΙ ΤΑ ΠΕΔΙΑ ΠΟΥ ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΚΑΙ ΤΑ ΣΩΜΑΤΑ ΜΑΣ 

 

 



 
 

6.5 Ο εξελιγμένος άνθρωπος - Homo Universalis 

Ο άνθρωπος τώρα είναι απαλλαγμένος από τα πάθη του και τον εγωισμό του. Ακόμα, 

απαλλάσεται και από αρνητικά συναισθήματα, όπως ο θυμός, η ζήλια, ο φθόνος κ.ά. Επίσης, 

παύει να φοβάται και παύει να μην πιστεύει στον εαυτό του. Αρχίζει να ζητάει, όπως λέει και 

το κατά Ματθαίον ευαγγέλιο (Ματθ. 7,7 και 7,8): Αἰτεῖτε, καὶ δοθήσεται ὑμῖν, ζητεῖτε, καὶ 

εὑρήσετε, κρούετε, καὶ ἀνοιγήσεται ὑμῖν· πᾶς γὰρ ὁ αἰτῶν λαμβάνει καὶ ὁ ζητῶν εὑρίσκει καὶ 

τῷ κρούοντι ἀνοιγήσεται.  

Το μόνο που βιώνει αυτός ο άνθρωπος είναι η Ανιδιοτελής Αγάπη (καταργείται λοιπόν η 

ατζέντα). Βιωματικά πλέον γνωρίζει ότι τα ΠΑΝΤΑ συνδέονται με τα ΠΑΝΤΑ. 

 

6.6 Άχρονος Χρόνος – Πανταχού Παρών 

Το μόνο που γνωρίζουμε ότι βρίσκεται έξω από την εποπτεία των αισθήσεών μας, αλλά 

ενυπάρχει συμπυκνωμένο μέσα σε αυτό το οποίο αντιλαμβανόμαστε, δηλ. μέσα στην 

καμπυλότητα του χώρου είναι ο ΧΡΟΝΟΣ. Ο χρόνος, όχι, όμως όπως τον μετράνε τα ρολόγια 

και τα ημερολόγιά μας, ο χρόνος της σχετικότητας, ο χρόνος διάσταση, ο χρόνος τον οποίο δεν 

μπορούμε να αντιληφθούμε αμέσως αλλά εμμέσως, ο χρόνος που μπορούμε να βιώσουμε, 

πιθανότητα αυτός ο χρόνος να είναι ένα μεγάλο κομμάτι της άλλης υπόστασης του ανθρώπου. 

Ο ΑΧΡΟΝΟΣ ΧΡΟΝΟΣ (ο ΧΡΟΝΟΣ αυτός ζευγαρωμένος με το ΧΩΡΟ σε ένα ενιαίο σύνολο, είναι 

αυτό που λέγεται ΑΝΘΡΩΠΟΣ, είναι αυτό που λέγεται ΣΥΜΠΑΝ). 

Το σύμπαν είναι ένας ΤΟΠΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ (η Τοπολογία είναι επιστήμη).  Αφού δεν υπάρχει 

χρόνος, ένα σημείο πάνω στον υπερκύβο είναι παντού συγχρόνως.  Όλα αυτά που 

αναφέρουμε δεν είναι Μεταφυσική λέγεται Τοπολογία. Ο Χάιζενμπεργκ λέει ότι το ηλεκτρόνιο 

γύρω από το άτομο δεν είναι ένα μπαλάκι που γυρνάει, αλλά το ηλεκτρόνιο μπορούμε να το 

βρούμε παντού. ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΟ ΕΙΝΑΙ ΠΑΝΤΟΥ ΓΥΡΩ ΣΤΗΝ ΤΡΟΧΙΑ ΤΟΥ γιατί δεν υπάρχει 

χρόνος.  

Ό,τι συμβαίνει με τα ηλεκτρόνια, όπου πίστευαν παλιά ότι γυρνάνε γύρω από τον πυρήνα του 

ατόμου (θεωρία του Bohr), μετέπειτα πίστευαν ότι είναι ένα σύννεφο πιθανότητας 

ηλεκτρονίων (κβαντική θεωρία) και τώρα αφού δεν υπάρχει χρόνος βρίσκονται ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΑ 

ΠΑΝΤΟΥ (επιστήμη της Τοπολογίας), έτσι γίνεται και με τον άνθρωπο που αποτελείται από 

άτομα!!!!!!!!!!! Άρα, ο άνθρωπος είναι ταυτόχρονα παντού. Αφού, λοιπόν, δεν υφίσταται ο 

χρόνος ισχύει όπως καταλαβαίνεται το ΠΑΝΤΑΧΟΥ ΠΑΡΩΝ για τον εξελιγμένο άνθρωπο ΚΑΙ ΤΑ 

ΠΑΝΤΑ ΠΛΗΡΩΝ (δηλαδή ότι πληρεί τα πάντα). 

Αυτό, δεν το καταλαβαίνουμε γιατί έχουμε μία συνειδητότητα ατομικότητας. Τα συστατικά 

όμως του σύμπαντος είναι Άχρονα και Άχωρα. 

Για το άχρονο σύμπαν μίλησε και ο Α. Αϊνστάιν: «Για εμάς τους ορκισμένους φυσικούς η 

διάκριση ανάμεσα στο παρελθόν, το παρόν και το μέλλον είναι μόνο μια ψευδαίσθηση, ακόμα 

κι αν είναι τόσο επίμονη.» 



 
 

Άρα, στο ΑΧΡΟΝΟ ΣΥΜΠΑΝ το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον του είναι πάντα παρόντα. Κι 

επειδή, ο άνθρωπος είναι συστατικό του σύμπαντος γι’ αυτό κι αυτός είναι πανταχού παρών 

και τα πάντα πληρών. 

6.7 Φως 

Κατά τον Maxwell το ΦΩΣ είναι εγκάρσια Ηλεκτρομαγνητικά Κύματα, τα οποία ξεκινούν από 

μία φωτεινή πηγή και διαδίδονται στο χώρο προς όλες τις κατευθύνσεις. Αυτά τα κύματα 

μεταφέρουν ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ και ΜΑΓΝΗΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ. 

Άρα, το φως είναι ένας απέραντος «χυλός» ενέργειας,  

 

6.8 ΚΑΤ’ ΕΙΚΟΝΑ ΚΑΙ ΟΜΟΙΩΣΗ 

Ο Πλάτωνας στον Τίμαιο αναφέρει: Αφού λοιπόν, φτιάχτηκε έτσι το σύμπαν καταλαβαίνουμε 

ότι φτιάχτηκε σύμφωνα με το αμετάβλητο πρότυπο που γίνεται αντιληπτό μόνο από τη ΣΚΕΨΗ 

και τη ΛΟΓΙΚΗ. 

Αφού δεχόμαστε όλα αυτά, τότε αναγκαστικά, αυτός ο κόσμος θα είναι η εικόνα κάποιου 

άλλου πραγματικού κόσμου. Δηλαδή, ΚΑΤ’ ΕΙΚΟΝΑ ΚΑΙ ΟΜΟΙΩΣΗ αυτού του άλλου κόσμου. 

 

6.9 Ένας Ημίθεος ή ένας Βιτρούβιος 

Τώρα, ο εξελιγμένος άνθρωπος γίνεται υπεράνθρωπος, ένας ημίθεος (όπως ο Ηρακλής) που 

φέρνει εις πέρας κάθε άθλο. Μπορεί, όχι μόνο να κυκλώνει το τετράγωνο αλλά και να 

τετραγωνίζει τον κύκλο. Ένα αστέρι λάμπει μέσα του τόσο για αυτόν όσο και για τους άλλους. 

 

6.10 Ο άνθρωπος Q (ΘΕΩΡΙΑ ΠΑΙΓΝΙΩΝ - PQ ΠΑΙΓΝΙΟ) 

Έχετε αγωνία να μάθετε ποιος είναι ο Q; Ας παίξουμε, λοιπόν, ένα παιχνίδι: Στο πρώτο μας 

επεισόδιο, το διαστημόπλοιο Enterprise αντιμετωπίζει μια επικείμενη καταστροφή, όταν το 

υπερόν ο Q εμφανίζεται στη γέφυρα και προσφέρεται να σώσει το διαστημόπλοιο αν ο Κάπτεν 

Πικάρ τον νικήσει σε ένα πολύ απλό παιχνίδι: ο Q εμφανίζει ένα νόμισμα και ζητά από τον 

Πικάρ να το τοποθετήσει σε ένα μικρό κουτί με το ΚΕΦΑΛΙ προς τα πάνω. Στη συνέχεια θα 

πλησιάσει ο Q το κουτί, χωρίς να κοιτάζει, για να γυρίσει το νόμισμα ή να το αφήσει όπως 

είναι, το ίδιο θα κάνει στη συνέχεια ο Πικάρ και μετά πάλι ο Q. Μετά το δεύτερο γύρο, 

ανοίγουν το κουτί και ο Q κερδίζει αν το νόμισμα δείχνει ΚΕΦΑΛΙ. Ο Q όμως κερδίζει κάθε 

φορά. Ο Πικάρ νομίζει ότι τον κλέβει. Όμως δεν τον κλέβει.Τι γίνεται;;;;;;;;;;;;;;;;  

Ο Q παίζει ΚΒΑΝΤΙΚΑ, ενώ ο Κάπτεν Πικάρ ΚΛΑΣΣΙΚΑ και δεν έχει καμιά πθανότητα να 

κερδίσει. 



 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Μήπως ο Q είναι ένας εξελιγμένος άνθρωπος (ένας ΗΜΙΘΕΟΣ, ένας ΒΙΤΡΟΥΒΙΟΣ), ο οποίος έχει 

καταφέρει να ενώσει τα ανθρώπινα με τα θεϊκά κωδικόνια (ΔΥΟΝΙΑ); 

Μήπως, ένωσε ένα ΝΤΟ με ένα ΣΙ; 

Μήπως, έτσι κατάφερε να ταλαντώνει τα κύτταρά του με μεγαλύτερη συχνότητα κι ό,τι 

«σκουπίδι» υπάρχει μέσα σε αυτά να πετάγεται όπως η λάσπη από μια ρόδα αυτοκινήτου που 

τρέχει πολύ γρήγορα, ενώ σε αντίθετη περίπτωση κολλάει πάνω στο λάστιχο, κρατώντας τα 

κύτταρά του με αυτόν τον τρόπο πάντα νέα και υγιή; 

Μήπως, μεγαλύτερη συχνότητα ταλάντωσης σημαίνει ότι θέτει τα κύτταρά του σε τέτοια 

επιτάχυνση (ΚΑΤΑΦΕΡΕ ΝΑ ΥΠΕΡΝΙΚΗΣΕΙ ΤΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ (ΤΟ G)) ώστε να φθάσουν κάποια 

στιγμή το c = 300.000 km/s (ταχύτητα του φωτός); 

Μήπως, έχει υπερνικήσει την ύλη, και δεν έχει τη συμπυκνωμένη μάζα που γνωρίζουμε, αλλά 

είναι κάτι πιο λεπτοφυές; 

Μήπως, έτσι  κατάφερε να γίνει ΦΩΣ και να φθάσει στη ΘΕΩΣΗ;   

ΜΗΠΩΣ, ΕΓΙΝΕ ΕΝΑ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΟ ΑΣΤΕΡΙ;;;;;;;;;;;;;;;;;;; 

ΜΗΠΩΣ, ΕΚΠΕΜΠΕΙ ΤΟ ΦΩΣ ΓΥΡΩ ΤΟΥ ΟΠΩΣ ΟΛΑ ΤΑ ΑΣΤΕΡΙΑ ΣΤΟ   ΣΤΕΡΕΩΜΑ;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;; 

Μήπως έγινε ΚΑΤ’ ΕΙΚΟΝΑ ΚΑΙ ΟΜΟΙΩΣΗ του Θεού;;;;;;;;;;; 

Πώς όμως ο άνθρωπος γίνεται ένα εξελιγμένο ον, όπως ο Q;  

Η ερώτηση είναι ανοικτή προς απάντηση από τον κάθε αναγνώστη. 

Εκείνο που θα μπορούσαμε να αναφέρουμε, είναι ότι αν ο άνθρωπος φωτιστεί από το Άγιο 

Πνεύμα, σύμφωνα με τις παραδόσεις μας, τότε ποιεί τα πάντα γιατί γίνεται κατ΄εικόνα και 

ομοίωση του Πατέρα του. Δηλαδή, ο Πατέρας (ο Θεός) λέει: ΕΓΩ ΕΙΜΙ, αλλά όταν ο άνθρωπος 

φωτιστεί μπορεί κι αυτός να πει κι εγώ ειμί. 

ΑΚΟΜΑ, ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΘΑΝΑΤΟΣ ΣΤΟΝ ΑΧΡΟΝΟ ΧΡΟΝΟ ΤΗΣ ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗΣ!!!!!! 

 

Όλα αυτά για τον Einstein θα ήταν: Spooky science (στοιχειωμένη-τρομακτική επιστήμη). 

Όμως, ο Bohr απέδειξε το: Spooky connection (στοιχειωμένη σύνδεση). 

ΚΑΙ ΕΙΧΕ ΔΙΚΙΟ.........................ο Bohr. 

Αλλά και ο  Πλάτωνας όρισε τη γνώση ως «τεκμηριωμένη και αληθή πεποίθηση». Με βάση 

αυτήν την υπόθεση, ο Πλάτων δείχνει στην Πολιτεία τη μορφή και το βαθμό της γνώσης που 

μπορεί να επιτευχθεί σε συνάρτηση με το βαθμό πραγματικότητας. Μόνο από τις ιδέες που 

αντιστοιχούν στην τέλεια ύπαρξη, στο είναι, μπορεί να προκύψει η τέλεια γνώση (επιστήμη). 

Τα αισθητά πράγματα, που αντιστοιχούν στο ασταθή και μεταβλητό γίγνεσθαι, μπορούν να 

προκαλέσουν μόνο γνώμη (δόξα).  

 

Δεν μπορούμε να διδάξουμε τίποτα τους ανθρώπους, μπορούμε μόνο να τους βοηθήσουμε 

να το ανακαλύψουν μέσα τους, είχε αναφέρει ο Γαλιλαίος. 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BB%CE%AC%CF%84%CF%89%CE%BD%CE%B1%CF%82


 
 

Επιπρόσθετα, σαν κάτι τελευταίο, θα μπορούσαμε να πούμε ότι χρειάζεται να φύγουμε από 

την ψευδή συνείδηση που έχουμε και να κατανοήσουμε σε ένα πρώτο επίπεδο ότι δεν είμαστε 

εικόνες ενός υπολογιστή, αλλά πληροφορίες, σε ένα δεύτερο επίπεδο ότι είμαστε οι χειριστές 

του υπολογιστή και σε ένα άλλο επίπεδο ότι είμαστε οι προγραμματιστές, δηλαδή ότι 

μπορούμε να αλλάξουμε το πρόγραμμα. 

Η πληροφορία είναι ΑΧΩΡΗ και ΑΓΧΡΟΝΗ (σαν ένας Σκληρός Δίσκος ενός υπολογιστή που 

μέσα του είναι καταγεγραμμένα όλα τα γεγονότα). Κάθε παρελθοντική πληροφορία υπάρχει 

και στο τώρα. Η πληροφορία είναι παντού (ΟΛΟΓΡΑΦΙΚΑ). Το Σύμπαν επομένως είναι ένας 

ΥΠΕΡΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗΣ.  

Η πληροφορία είναι καταγεγραμμένη από την αρχή του σύμπαντος σε κάτι σαν ένα usb. Για να 

το διαβάσει κάποιος το usb χρειάζεται να έχει τον κατάλληλο υπολογιστή. Φαντάζομαι το 

Σύμπαν σαν ένα usb.  

Επίσης, φαντάζομαι και τις πληροφορίες που υπάρχουν μέσα σε αυτό, σαν να είναι μικρά 

ρεύματα που κυκλοφορούν, η πληροφορία δεν είναι ο υπολογιστής, είναι κάτι σαν μνήμη 

αποθήκευσης usb. Το ηλεκτρικό ρεύμα βάζει τον υπολογιστή να λειτουργήσει και τον κάνει 

καλό δέκτη του να βάλουμε το usb. Η πληροφορία είναι στο usb και δεν εξαντλείται!!!!!!!!! 
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